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ИСПОЛНЕНИЕ СУДЕБНЫХ
РЕШЕНИЙ – ПОКАЗАТЕЛЬ 
УВАЖЕНИЯ К ГОСУДАРСТВУ
И ЗАКОНУ

АНДРЕЙ
ТАГАЕВ:

Активное использование цифровых технологий
позволило службе судебных приставов передать
часть работы по взысканию задолженностей роботу
и задействовать искусственный интеллект при приеме 
телефонных вызовов. В то же время ведомство
наделили новыми контрольно-надзорными полномочиями.
Они распространяются в том числе на деятельность
кредитных и микрофинансовых организаций.

О том, как бизнесу помогают электронные сервисы,
в каких случаях имущество предпринимателей попадает
под арест и можно ли договориться с взыскателями, – 
в интервью с главным судебным приставом
Московской области, полковником Андреем Тагаевым.
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– Андрей Александрович, служба судебных приставов 
Подмосковья насчитывает свыше двух тысяч сотрудников. 
Казалось бы, целый полк! Справляетесь?

– Сегодня Главное управление Федеральной службы судеб-
ных приставов по Московской области – это 53 структурных 
подразделения по всему Подмосковью и одно на территории 
Республики Казахстан – комплекс «Байконур». У нас в штате 
2130 сотрудников и служащих гражданского персонала, из них 
1467 – судебные приставы-исполнители и судебные приставы 
по обеспечению установленного порядка деятельности судов. 

Наше управление – одно из самых крупных в стране, не 
только по штатной численности, но и по объему работы. Судите 
сами: в 2023 году в работе находилось почти 8 млн исполнитель-
ных производств, половина из которых возбуждены в прошлом 
году. Нагрузка на одного пристава составила 9 391 дело, что 
выше среднероссийского значения более чем в два раза.

– Но в то же время остаются неоконченные исполнитель-
ные производства. Почему не выполняются судебные реше-
ния в отношении юрлиц Московской области?

– В каждой категории долгов свои нюансы. Но есть и схо-
жие причины. Например, основная проблема при взыскании 
с должника-организации задолженности по зарплате – фак-
тическое прекращение хозяйственной деятельности и неис-
ключение из ЕГРЮЛ. Также препятствиями на пути исполне-
ния этой категории исполнительных производств являются 
отсутствие у должников имущества, денег на счетах, невоз-
можность установить местонахождение организации и ее 
руководителя. Что касается производств по возмещению 
ущерба, причиненного преступлением, то здесь, как правило, 
проблема в длительном характере исполнения из-за крупных 
сумм и нахождении должников в исправительных учрежде-
ниях, где они не всегда трудоустроены, а их имущество за-
частую зарегистрировано на третьих лиц.  

Чтобы улучшить работу в этих направлениях, наше ве-
домство активно взаимодействует с прокуратурой. Специ-
алисты Главного управления ФССП по Московской области 
регулярно участвуют в заседаниях межведомственных ра-
бочих групп по вопросам возмещения ущерба, причиненного 
преступлениями, и по вопросам соблюдения трудовых прав 
граждан в прокуратуре Московской области.

Судебные приставы Подмосковья
обеспечивают охрану:

252 зданий судебных участков
 мировых судей

71 здания судов общей юрисдикции
 и арбитражных судов

45 зданий структурных подразделений
 и 1 здания Главного управления

64,7 млн рублей в среднем взыскал
 каждый судебный пристав
 Подмосковья в 2023 году

Безусловно, основной критерий оценки работы органов 
власти – это эффективность ее деятельности. Работа нашего 
ведомства в первую очередь ориентирована на восстановле-
ние нарушенных прав, в том числе бизнеса. Благодаря работе 
судебных приставов Подмосковья в 2023 году взыскателям 
перечислено порядка 43,5 млрд рублей. Это на 19,4 % средств 
больше, чем годом ранее.

Основные категории долгов юрлиц:

взыскание
заработной платы

задолженности
по договорам

штрафы ГИБДД

таможенные платежи

возмещение ущерба,
причиненного
преступлением

взыскание в пользу
кредитных организаций
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На протяжении долгого времени острым оставался во-
прос долгов перед ресурсоснабжающими организациями. Но 
благодаря эффективному межведомственному взаимодей-
ствию с МинЖКХ и Минэнерго Московской области, скоор-
динированным действиям с главами муниципалитетов ситу-
ация улучшилась. 

Положительной оценки заслуживает практика, когда 
управляющие компании не копят задолженность от двух до 
трех лет, а обращаются в суды по истечении уже 6 месяцев 
неуплаты. Это упрощает процесс взыскания и дисциплини-
рует должников.

На повышение эффективности взыскания задолженно-
стей направлена реализация электронного взаимодействия 
с судами, которое позволяет обеспечить своевременность 
возбуждения исполнительных производств и принятия мер 
принудительного исполнения и повысить качество контроля 
за их исполнением.

2 299 ПРОИЗВОДСТВ НА СУММУ
1,8 МЛН РУБЛЕЙ В ОТНОШЕНИИ
ЮРЛИЦ – ДОЛЖНИКОВ ЗА ЖИЛИЩНО-
КОММУНАЛЬНЫЕ И ЭНЕРГЕТИЧЕСКИЕ 
УСЛУГИ ОКОНЧЕНО И ПРЕКРАЩЕНО.

– Какие полномочия сегодня есть у судебных приставов 
после возбуждения исполнительного производства в отноше-
нии предпринимателей?

– Чтобы принудить юрлицо исполнить решение суда, 
пристав применяет полный комплекс мер: выносит запре-
ты на внесение изменений в ЕГРЮЛ и на регистрационные 
действия в отношении собственности, накладывает аресты 
на расчетные счета в банке и имущество. Отмечу, что арест 
направлен прежде всего на побуждение должника к исполне-
нию решения суда, а также для соблюдения прав взыскателя 
на получение причитающихся ему по суду денежных средств. 
При этом судебный пристав-исполнитель вправе самостоя-
тельно решать, какое имущество арестовать для дальнейшей 
реализации.  

Административное
нарушение

Количество возбужденных
уголовных дел 

2022 год 2023 год

Нарушение законодательства 
об исполнительном
производстве
(ст. 17.14 КоАП РФ)

4309 5432

Неисполнение содержащихся 
в исполнительном документе 
требований неимущественного 
характера
(ст.17.15 КоАП РФ)

1507 1627

Если это не действует, то должник привлекается к адми-
нистративной ответственности. И количество таких дел в 
Московской области увеличивается. Крайняя мера воздей-
ствия – возбуждение уголовного дела за злостное неисполне-
ние приговора суда, решения суда или иного судебного акта. 
Санкция статьи предусматривает в том числе лишение свобо-
ды на срок до одного года.

Говоря об аресте, стоит отметить, что закон об исполни-
тельном производстве закрепляет принцип соотносимости 
объема требований взыскателя и мер принудительного ис-
полнения. Однако, как определил  Верховный суд РФ (Опре-
деление СК по гражданским делам ВС РФ от 12 июля 2016  г. 
№ 88-КГ16-5), в том случае, когда у должника есть лишь 
имущество, значительно превышающее сумму долга, закон 
допускает возможность обратить взыскание на него. Права 
должника в такой ситуации не нарушаются, так как по закону 
ему выплачивается разница между суммой, вырученной от 
реализации имущества, на которое обращено взыскание, и 
величиной задолженности по исполнительному документу. 
Следовательно, действия судебного пристава-исполнителя 
в части ареста объекта, превышающего объем требований 
взыскателей, являются законными и обоснованными.

Применяя меры принуждения, Главное управление Феде-
ральной службы судебных приставов Московской области с 
высокой степенью ответственности относится к выполнению 
своих задач, учитывая реалии времени и права как взыскате-
лей, так должников.

– Возможно вернуть деньги за товары или оказанные ус-
луги, если предприниматель прекратил свою деятельность, 
но не заплатил по счетам? Или такие случаи подпадают под 
понятие «безнадежные долги»?

– В целом безнадежными можно назвать долги, которые 
судебные приставы не могут взыскать в связи с отсутстви-
ем у должника-организации имущества и денег на счетах. 
Однако даже в этом случае есть возможность обращения 
взыскания задолженности на имущество руководителя орга-
низации. 

Также с утратой статуса ИП бизнес-долги не списыва-
ются, а остаются у того же человека. Их можно взыскать в 
течение трех лет со дня просрочки. Имущество ИП, которое 
он использует в личных целях, неотделимо от того, что за-
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действовано в бизнесе. Поэтому предприниматель отвечает 
по обязательствам всем, что у него есть. Исключение – иму-
щество, на которое нельзя обратить взыскание, например 
единственное жилье. 

Если должник в добровольном порядке отказывается 
погасить долг, следует подать иск в суд общей юрисдикции 
как к обычному человеку. После вступления решения в силу 
взыскатель имеет право вновь предъявить исполнительный 
документ на исполнение в службу судебных приставов.

– А может ли должник договориться с судебными приста-
вами в рамках действующего законодательства?

– Главная задача пристава – правильное и своевре-
менное исполнение решения суда. Конечно, случаи бывают 
разные, и должники могут оказаться в тяжелой финансовой 
ситуации. Если предприниматель не успевает выполнить обя-
зательство, он может обратиться в суд с заявлением о рас-
срочке или отсрочке исполнения судебного решения. При 
этом должнику необходимо будет доказать, что у него имеют-
ся обстоятельства, которые не позволяют в установленные 
судом сроки в полном объеме исполнить обязательства.

При отсрочке срок исполнения переносится на более 
позднюю дату и исполнительные действия и меры принуди-
тельного исполнения не применяются в течение этого срока. 
А при рассрочке такой увеличенный срок еще разбивается на 
промежуточные сроки. Рассрочка, которую дает суд, работа-
ет так же, как и банковская: предприниматель выплачивает 
долг не сразу, а по частям. Эти меры позволяют должникам 
освободить имущество из-под ареста и исполнить решение 
суда в допустимой для себя форме.

– Регулирование деятельности юрлиц, занимающихся 
взысканием просроченной задолженности, – еще одно на-
правление работы ФССП. Допускаются ли нарушения при ра-
боте с должниками Подмосковья? 

– Сначала хочу напомнить, что взыскивать долги имеют 
право банки, микрофинансовые организации (МФО) и про-
фессиональные взыскатели, или, как их называют в народе, 
коллекторы. Каждая из этих организаций имеет право взы-
скивать определенные долги:
• микрофинансовые организации могут взыскивать долги 
только по своим микрозаймам;
•  банки могут взыскивать долги по своим кредитным до-
говорам и договорам с иными кредиторами (МФО) в рамках 
договора на оказание услуг по взысканию задолженности;
•  профессиональные взыскатели могут выступать как 
представители кредитора – банка, МФО, так и в качестве 
кредитора предъявлять требования по просроченным задол-
женностям, выкупленным у банков или иных лиц.

В прошлом году нами рассмотрено 1 878 жалоб на дей-
ствия юрлиц по возврату просроченной задолженности. 
В 218 случаях доводы признаны обоснованными, составле-
ны протоколы по ст. 14.57 КоАП РФ «Нарушение требований 
законодательства о защите прав и законных интересов фи-
зических лиц при осуществлении деятельности по возврату 
просроченной задолженности». За невыполнение законных 
требований должностного лица по делам об административ-
ных правонарушениях в отношении юрлиц составлен 21 про-
токол по ст. 17.7 КоАП РФ. Общая сумма штрафов в прошлом 
году за эти нарушения составила порядка 18 млн рублей, что 
в 1,6 раза больше, чем в 2022 году.

Число нарушений при возврате
просроченной задолженности

в 2023 году

150 
микрофинансовыми

организациями

60
банками

2
коллекторскими
агентствами

6
иными организациями
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Отмечу, что на законодательном уровне закрепили поня-
тие «профессиональная коллекторская организация» – это 
юридическое лицо, осуществляющее деятельность по воз-
врату просроченной задолженности в качестве основного 
вида деятельности и включенное в государственный реестр. 
Теперь в наименовании каждого агентства обязательно 
должно присутствовать выражение «профессиональная кол-
лекторская организация». Все организации, уже внесенные в 
госреестр ФССП, к 1 февраля 2024 года должны были приве-
сти свои названия в соответствие с нововведениями.

Кроме того, с 1 марта этого года приставы начали вести 
перечень МФО, аналогичный реестру коллекторских органи-
заций. Теперь, чтобы взаимодействовать с должниками на-
прямую, например встречаться или звонить, организация 
должна направить уведомления в ФССП для включения в со-
ответствующий перечень. Кроме того, банки и микрофинан-
совые организации должны иметь специальное оборудова-
ние и программное обеспечение, позволяющее записывать 
информации о фактах взаимодействия с гражданами в ходе 
возврата просроченной задолженности. При этом данные 
должны храниться в течение трех лет. Это позволит иметь 
объективную картину при проверке доводов заявителя.

– Несколько лет назад на «Госуслугах» появилась опция – 
взаимодействие и документооборот должников и взыскате-
лей с приставом. Насколько она востребована и какие еще 
есть сервисы для взаимодействия подмосковного бизнеса 
с ФССП?

– Сегодня можно констатировать: более половины от 
общего числа всех обращений поступает в наше управление 
через портал госуслуг. А это порядка полумиллиона запро-
сов. И популярность дистанционного обращения растет. Если 
сравнивать с цифрами прошлого года, то количество обраще-
ний через ЕПГУ увеличилось на 10%. Отмечу, что основное 
количество обращений касается приоритетного направления 
службы – это взыскание алиментных платежей, далее по 
убывающей – арест счетов, жалобы на действия коллекто-
ров. Отрадно, что стало меньше обращений от двойников 
реальных должников, которые сейчас встречаются, в основ-
ном, в исполнительных производствах, возбужденных ещё до 
вступления в силу изменений в действующем законодатель-
стве. Сейчас же в исполнительном документе, поступающем

на принудительное исполнение, обязательно должен быть 
один из дополнительных идентификаторов должника. Пра-
вильно указанные  СНИЛС, ИНН должника, серия и номер 
документа, удостоверяющего его личность, позволяют исклю-
чить ошибочную идентификацию.

Еще один способ электронного взаимодействия – интер-
нет-приемная на официальном сайте Главного управления. 
Также для юридических лиц на портале госуслуг запушен 
сервис «Делегирование полномочий».

Мы видим, цифровизация службы дает свои положитель-
ные результаты. Граждане и юрлица стали тратить меньше 
времени для того, чтобы связаться со судебными пристава-
ми. В своей профессиональной деятельности мы открыты 
и для бизнеса, и для людей. Уже больше года ведутся и актив-
но наполняются телеграм-канал и официальные аккаунты во 
«ВКонтакте» и «Одноклассниках». Здесь мы размещаем ак-
туальную информацию по изменениям в законодательстве, 
новости, анонсы мероприятий, рассказываем про внеслу-
жебную деятельность сотрудников, отвечаем на вопросы.

– Как бы вы оценили уровень взаимодействия вашего 
управления с участниками бизнес-сообщества Московской 
области в целом и с уполномоченным по защите прав пред-
принимателей в частности?

– Рабочее взаимодействие, которое способствует эф-
фективному выполнению поставленных задач, у нас вы-
строено со всеми структурами власти, в том числе с аппа-
ратом уполномоченного по защите прав предпринимателей 
и лично с бизнес-омбудсменом области. Оно в первую оче-
редь направлено как на исполнение решений суда и  вос-
становление нарушенных прав предпринимателей, так и на 
соблюдение прав их оппонентов, которыми в рамках испол-
нительного производства могут являться и граждане, и дру-
гие предприниматели. 

В исполнительном производстве всегда есть две сто-
роны – должник и взыскатель. И участники бизнес-сооб-
щества могут быть как взыскателями, так и должниками. 
Служба открыта к общению вне зависимости от вашего 
статуса в рамках исполнительного производства. Наши со-
трудники всегда готовы проконсультировать, разъяснить 
права и обязанности, рассказать обо всех возможностях 
исполнить решение суда с минимальными рисками для 
бизнеса, с соблюдением всех требований действующего за-
конодательства, особенно с учетом тех мер господдержки, 
которые сейчас реализуются.
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СЕРВИС «ДЕЛЕГИРОВАНИЕ ПОЛНОМОЧИЙ»

Где

Какие возможности

Зачем Как
Платформа действует 
на портале госуслуг 
в рамках суперсервиса 
«Цифровое исполни-
тельное производство». 
Сотрудники, которым 
делегированы полно-
мочия, смогут с помо-
щью личного кабинета 
организации подавать 
заявления на ЕПГУ.

Платформа полномочий позволяет отказаться от оформления бумажной доверенности 
поверенному сотруднику. После получения полномочий сотрудник сможет:
• подать заявления, ходатайства, объяснения, отводы, жалобы в порядке
 подчиненности по исполнительному производству;
• предоставить информацию по находящимся на исполнении исполнительным
 производствам в отношении физического и юридического лица.

Сервис позволяет руко-
водителям юридических 
лиц выдавать доверен-
ности сотрудникам
на подачу заявлений
на предоставление
государственных услуг 
ФССП России.
Это значительно повы-
шает удобство подачи 
обращений к судебным 
приставам, а также 
уменьшает риски
мошенничества.

Делегировать полно-
мочия можно любому 
сотруднику организации 
с подтвержденной учет-
ной записью на портале 
госуслуг. Для этого
достаточно перейти
в личный кабинет
организации, выбрать 
вкладку «Делегирова-
ние полномочий»
в разделе «Доверенно-
сти и доступы», выбрать 
сотрудника, срок дове-
ренности и доступные 
полномочия.
Доверенность потребу-
ется подписать усилен-
ной квалифицированной 
электронной подписью.

7       
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БИЗНЕС ЗА СУТКИ

Все услуги участникам 
будут оказываться
за один день.

Все услуги участникам
будут оказываться
за один день.

В ПАРК В ДВА КЛИКА

Новый сервис для бизнеса «Индекс промышленной недвижимости» запустила Корпорация развития Московской 
области. 

Предприниматели, желающие разместить свое производство в Подмосковье, могут в режиме реального времени 
не только узнать о наличии свободных площадок для реализации инвестпроектов, но и увидеть динамику цен на ком-
мерческую недвижимость, земельные участки в индустриальных парках и особых экономических зонах, а также на 
участки в земельном банке Московской области. 

Также здесь есть описание земельных участков и готовых площадок под 
размещение предприятий, общее количество свободной площади, которую 
предприниматель может выкупить, и наличие инфраструктуры.  

При расчете индекса промышленной недвижимости земельного участка бу-
дут учитываться такие показатели, как стоимость за газ, удаленность от МКАД 
и площадь участка. При расчете индекса коммерческой недвижимости – стои-
мость квадратного метра в готовом помещении.

Новый сервис позволит значительно сэкономить время. Теперь буквально в 
два клика можно ознакомиться с индексом промышленной недвижимости, а за-

тем выбрать подходящий объект на инвесткарте региона и там же подать заявку на его получение.

В Подмосковье работают 
5 ОЭЗ и 69 индустриаль-
ных парков.

В Подмосковье работают
5 ОЭЗ и 69 индустриаль-
ных парков.

Стартовал эксперимент по открытию бизнеса онлайн, координатором кото-
рого является ФНС России. 

Теперь в рамках одной услуги предприниматель сможет зарегистрировать 
бизнес, получить электронную подпись без личного обращения в удостоверяю-
щий центр и открыть счет в банке. И сделать все это можно будет дистанцион-
но с помощью биометрии.

При подготовке документов для регистрации бизнеса заявителю необходи-
мо выбрать банк, в котором он откроет счет, затем дать согласие на удаленную 
выдачу электронной подписи для открытия счета и направить документы для регистрации бизнеса и открытия 
счета через электронные сервисы ФНС России или сервис банка – участника эксперимента.

Для получения электронной подписи заявителю необходимо будет пройти идентификацию через «Госуслуги» 
и Единую систему идентификации и аутентификации физических лиц с использованием биометрических персональ-
ных данных (ЕБС). Зарегистрировать биометрию можно в одном из 13 тысяч отделений банков. Список отделений
доступен на портале госуслуг, в разделе «Карта центров обслуживания»

Сервис позволяет зарегистрировать индивидуального предпринимателя или общество с ограниченной ответственно-
стью с единственным учредителем – физическим лицом, одновременно осуществляющим полномочия единоличного испол-
нительного органа.

РЕСТОРАТОРЫ ВЫХОДЯТ НА УЛИЦУ 

С 15 марта собственники стационарных предприятий общественного питания Подмосковья могут начать монтаж сезон-
ных кафе. А с 1 апреля рестораторы имеют право принимать первых гостей.

До прошлого года услугу получали в каждом муниципалитете на бумажном носителе. С 2023 года она полностью 
переведена в электронный вид, и срок ее предоставления сократился в 360 раз.

Для удобства предпринимателей запустили муниципальную услугу «Размещение сезонных (летних) кафе при 
стационарных предприятиях общественного питания на территории Московской области» на региональном пор-
тале госуслуг.

Основное преимущество – предприниматели могут заключить договор 
на размещение летнего кафе в тот же день, когда подают заявку. Срок полу-
чения разрешения – 2 часа.

В Московской области за время работы услуги количество сезонных 
кафе на землях, находящихся в муниципальной и неразграниченной госсоб-
ственности, выросло в два раза, с 223 до 476.

Более 500 летних кафе
планируется разместить
в 2024 году в Подмосковье.

Более 500 летних кафеБолее 500 летн
анируется разместитьпланируется разм
024 году в Подмосковье.в 2024 году в Подм



9       

Самозанятые Московской области могут получить снижение 
ставки на 0,5% на 12 месяцев по бонусной программе. Для этого 
действующему заемщику Фонда микрофинансирования Под-
московья необходимо рекомендовать заем другому самоза-
нятому. Программа действует до 30 июня. 

Как сообщает Министерство инвестиций, промыш-
ленности и науки региона, программа снижения ставки 
распространяется на действующих заемщиков фонда, 
получивших заем по программам «Самозанятый» и «Плательщики НПД». Уникальный код на уча-
стие в бонусной программе дается по каждому действующему договору займа и может быть ис-
пользован один раз. 

Бонусная программа действует в случае заключения договора займа по программе «Само-
занятый» с привлеченным самозанятым. В день заключения договора займа с фондом в адрес 
действующего заемщика направляется дополнительное соглашение с новым графиком платежей 
по пониженной ставке.

СКИДКА ЗА ДРУГА

Подать заявку на получение 
льготного займа можно онлайн 
на портале РПГУ.

ЗА СОТРУДНИКОВ ЗАПЛАТЯТ

Правительство расширило и продлило программу субсидирования найма до 
конца 2024 года. Субсидии можно получить за оформление на работу тех, кого уво-
лили в связи с ликвидацией или по сокращению; граждан, которые находятся под 
риском увольнения, в том числе если их перевели на неполный рабочий день; вете-
ранов боевых действий, участвовавших в СВО; безработных до 30 лет и др.

Все перечисленные категории граждан на момент трудоустройства должны 
быть безработными, зарегистрированными в службе занятости населения и на 
дату заключения трудового договора с работодателем не иметь работы, не быть ИП 
(главой КФХ, самозанятым) и директором (гендиректором) организации.

Субсидия за трудоустройство инвалидов составит 6 МРОТ, а за других работников – 3 МРОТ, увели-
ченные на сумму страховых взносов и районный коэффициент.

Чтобы получить такую господдержку, нужно обратиться в центр занятости через личный кабинет на пор-
тале «Работа России». Также необходимо отправить заявление в Фонд пенсионного и социального страхова-
ния через систему «Соцстрах».

В 2024 году присоединиться к программе могут ИП, которые являются инвалидами; предприятия, учредите-
лями которых являются инвалиды, или общероссийские общественные организации инвалидов. При этом новые 
участники должны соответствовать определенным требованиям – не иметь задолженностей по уплате зарплаты 
и налогам.

Работодатели смогут
получать господдержку
за трудоустройство
инвалидов.

ПЕРЕХОДИМ НА МЧД

До 1 сентября 2024 года сотрудники могут пользоваться сертификатами с реквизитами юрлиц, если срок их не истек.
Но после указанной даты сдать отчетность в ИФНС, завести маркированный товар в «Честный знак», обменяться 

файлами с контрагентами и удаленными работниками, подписав документы с помощью прежнего сертификата юрли-
ца, станет невозможным. Понадобится электронная подпись сотрудника и машиночитаемая доверенность (МЧД) 
в едином формате.

Для удобства работы с машиночитаемыми доверенностями 
ФНС России запустила специализированный портал. Пользователи смо-
гут создавать МЧД в едином формате для обмена как с государственны-
ми органами, так и между хозяйствующими субъектами.

Также на портале можно проверить доверенность, созданную в сто-
ронних сервисах, и загрузить ее в распределенный реестр ФНС России 
на хранение. Хранилище построено на базе технологии распределенно-
го реестра (блокчейна).

Машиночитаемую доверен-
ность не нужно оформлять
ИП и директорам компаний.

ю доверен-Машиночитаемую д
оформлятьность не нужно оф

рам компаний.ИП и директора
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МЕНЬШЕ БУМАГ

Сокращено количество документов, представляемых заявителями для технологического присоединения объектов 
к электросетям. 

Если заявка подается через портал госуслуг, предпринимателям не нужно будет предоставлять выписки из еди-
ных госреестров и копии паспортов. А для заключения договора не потребуется прикладывать копии свидетельства 
о госрегистрации и документа о постановке на учет в налоговом органе.

Также сокращен перечень документов для получения технических условий для подключения к системам во-
доснабжения. Теперь для получения ТУ нужны:

• копия паспорта или иного документа, удостоверяющего личность (для физических лиц), а также документы, 
подтверждающие полномочия лица, подписавшего запрос;

• копии правоудостоверяющих документов на земельный уча-
сток (ЗУ), где размещен (планируется к размещению) подклю-
чаемый объект или который является подключаемым объектом 
(для правообладателя ЗУ). При представлении в качестве пра-
воудостоверяющего документа выписки из ЕГРН такая выписка 
должна быть получена не ранее чем за 30 календарных дней до 
дня направления запроса о выдаче технических условий. При 
отсутствии правоудостоверяющих документов прилагаются их 
копии.

Эти меры снизят нагрузку
на бизнес и минимизируют
административные процедуры.

Эти меры снизят нагрузку
на бизнес и минимизируют
административные процедуры.

УШЛИ В ЦИФРУ

В Московской области с 1 июля 2024 года оказание услуг экспорте-
рам полностью переходит в электронный формат. Все заявки на получе-
ние услуг Фонда поддержки ВЭД Московской области будут приниматься 
исключительно в рамках электронного документооборота.

Теперь всем компаниям, уже работающим и планирующим начать 
взаимодействие с фондом, необходимо стать его контрагентом в ЭДО. 
Внедрение инструмента электронного документооборота позволяет экс-
портерам получать услуги в два раза быстрее. 

Внедрение практики электронного документооборота привело к дву-
кратному сокращению трудозатрат. Подмосковный фонд стал первым из российских центров под-
держки экспорта, внедривших эту практику. Она в сочетании с другими цифровыми инструментами по-
зволила значительно повысить эффективность работы Фонда поддержки ВЭД. Уже пятый год подряд он 
становится лучшим центром поддержки экспорта в России.

Фонд оказывает компаниям различные услуги бесплатно или на условиях софинансирования в рамках на-
циональных проектов «Международная кооперация и экспорт», а также «Малое и среднее предпринимательство».

С переходом на электрон-
ный формат на 60% выросло
число компаний, получив-
ших поддержку.

ПОЕДУТ БЫСТРЕЕ

Срок выдачи спецразрешений для тяжеловесного и крупногабаритного транспорта по автомобильным дорогам сокра-
щен до трех часов. Изменения вступили в силу 1 марта 2024 года. 

В личном кабинете перевозчика в течение суток система автоматиче-
ски предлагает возможные маршруты движения и в течение трех часов 
с момента его согласования выдает разрешение. 

Правда, речь в данном случае идет о перевозке, когда не надо предо-
ставлять проект организации дорожного движения или перечень мер 
по обеспечению безопасности движения. Если же подобное требуется, 
то срок выдачи разрешения растягивается на то время, когда перевозчик 
внесет данные, а уполномоченный орган согласует. Само согласование 

не должно превышать пяти рабочих дней, а выдача разрешения – трех часов с момента согласования.
Подать заявление на специальное разрешение можно будет за 45 дней до планируемой поездки, 

а само разрешение может быть выдано с максимальным сроком на 135 календарных дней. При этом 
перевозчик должен будет каждый раз подтверждать поездку, указывая дату ее начала в личном 
кабинете.

Также в личном кабинете
автоматически рассчитается 
плата за возмещение вреда.

Также в личном кабинетеТакже в
автоматически рассчитаетсявтомати
плата за возмещение вреда.ата за во
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Число обращений к сервису
превысило 851 млн в 2023 году.
Число обращений к сервису
превысило 851 млн в 2023 году.

БОЛЬШЕ ДАННЫХ

В сервисе «Прозрачный бизнес» теперь отражается дополнительная информация в отношении индивидуальных 
предпринимателей. Ресурс дополнен сведениями о том, какие специальные налоговые режимы применяет ИП. Эти 
данные будут размещаться в сервисе ежемесячно 25-го числа по состоянию на 1-е число месяца публикации.

Новая информация позволит контрагентам правильно оформить договоры и провести расчеты, а также по-
может при планировании финансовых операций и выборе наиболее 
выгодных условий сотрудничества.

В сервисе «Прозрачный бизнес» содержится комплексная ин-
формация о компаниях и индивидуальных предпринимателях. Это 
данные из ЕГРЮЛ, ЕГРИП, реестров МСП и дисквалифицированных 
лиц, наборов открытых данных и др.

ТРОЙКА ЛУЧШИХ

Три подмосковные компании сектора МСП стали абсолютными 
победителями Всероссийской премии «Предприниматель года». 

Так, подмосковная компания «КРЭС Консалтинг» стала победи-
телем в номинации «Сфера услуг», компания «Европродукт» (тор-
говая марка «Тамаки») – в номинации «Индустрия питания». Еще 
одним победителем из Московской области стала индивидуальный 
предприниматель Дарья Кривошеева, которая признана лучшей 
в номинации «Фитнес и здоровый образ жизни».

Также три предпринимателя из Московской области получили медали лауреатов премии: компа-
ния «НОВА компани» в номинации «Молодой предприниматель» и два индивидуальных предпринима-
теля Анна Веденеева и Елена Сафонова в номинациях «Сфера услуг» и «Женское предпринимательство» 
соответственно.

Всероссийская премия «Предприниматель года» – это важное событие в сфере предпринимательства, 
где российские компании и предприниматели представляют свои достижения. Премия ежегодно на протяже-
нии 10 лет собирает элиту российского предпринимательства.

260 заявок от предпринимате-
лей со всей России поступило
на участие в премии.

Срок рассмотрения заявления 
по предоставлению лицен-
зии –15 рабочих дней.

Срок рассмотрения заявления
по предоставлению лицен-
зии –15 рабочих дней.

ДЛЯ УДОБСТВА СТОРОН 

С 22 апреля в Подмосковье изменится способ подачи заявления на выдачу лицензии на розничную продажу алко-
голя. Теперь получить разрешение можно будет только через личный кабинет юридического лица на региональном 
портале госуслуг.

«Решение перевести услугу полностью в электронный формат было принято в целях оптимизации процесса 
подачи заявления. Это удобнее и быстрее как для юрлиц, так и для органа власти, выдающего лицензию», –
сообщил министр сельского хозяйства и продовольствия Московской области Владислав Мурашов.

Кроме первичного получения лицензии, можно также переоформить, продлить, возобновить или пре-
кратить ранее выданную лицензию. 

Срок предоставления лицензии может быть продлен на 10 ра-
бочих дней в случае необходимости дополнительной экспертизы 
документов, до 30 календарных дней – для устранения заявите-
лем выявленных нарушений.

Министерство сельского хозяйства и продовольствия Москов-
ской области обращает внимание: госпошлина за предоставление 
услуги должна быть оплачена по платежным реквизитам только от 
юридического лица.
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ГОСЗАКУПКИ ПО-НОВОМУ

С 1 апреля заказчики обязаны формировать цифровой контракт по итогам конкурентных госзакупок. Если кон-
тракт заключается по итогам аукциона, конкурса или запроса котировок, извещение по которым будет объявлено 
после этой даты, то он формируется в структурированном виде с использованием единой информационной систе-
мы в сфере закупок.

Расхождений между цифровым контрактом и иными прикрепляемыми файлами быть не должно. Более 
того, в соответствии с законодательством о контрактной системе в сфере закупок информация в структури-
рованной форме имеет приоритет над сведениями прикрепленных документов.

Основная часть цифрового контракта формируется из извещения об осуществлении закупки и заявки 
участника. Все сведения, которые укажут участники закупки на предыдущих этапах, например при пода-

че заявки, автоматически «подтянутся» в структурированный контракт.
Федеральным законом перенесены на 01.01.2025:

• обязанность заключать цифровой контракт с единственным постав-
щиком по п. 2, 6, 11, 12, 28.1, 54, 55 ч. 1 ст. 93 Закона № 44-ФЗ;
• обязанность заключать в цифровой форме соглашения об изменении/
расторжении контракта, заключенного в электронной форме;
• обязанность заключения цифрового контракта по итогам несостояв-
шихся закупок в соответствии с п. 24, 25 ч. 1 ст. 93 Закона № 44-ФЗ.

Внимание: в проекте струк-
турированного контракта 
нет положений об ответ-
ственности сторон.

Внимание: в проекте струк-
турированного контракта
нет положений об ответ-
ственности сторон.

ВКЛАДЫ ЗАСТРАХУЮТ

Страховое возмещение
составит до 1,4 млн рублей.
Страховое возмещение
составит до 1,4 млн рублей.

Система страхования вкладов теперь распространяет свое действие на 
вклады средних предприятий, социально ориентированных НКО, профсоюз-
ных организаций, адвокатов и нотариусов. Соответствующее правило всту-
пило в силу с 25 марта 2024 года. 

Напомним, что система страхования вкладов предусматривает компен-
сацию вкладчикам вложенных ими сумм при наступлении страхового слу-
чая: отзыва у банка лицензии или введения в нем моратория на удовлетворение требований кредиторов. 

Не подлежат страхованию денежные средства, размещенные на счетах физических лиц, которые оказы-
вают профессиональные услуги на финансовом рынке.

ОПРЕДЕЛИТЬСЯ СО СТАТУСОМ

На геопортале Подмосковья начал работать новый электронный сервис, благодаря которому каждый желающий может 
узнать, относится ли участок к особо ценным сельскохозяйственным угодьям. Для этого достаточно внести кадастровый 
номер.

Здесь также можно найти информацию о наличии превышения среднерайонного уровня кадастровой стоимости, 
пересечения участка с мелиорируемыми землями.

К особо ценным продуктивным сельскохозяйственным угодьям относятся сельхозугодия, кадастровая стои-
мость которых превышает среднюю по городскому округу более чем на 10%. Они не подходят для несельскохо-

зяйственных нужд, а также для целей строительства садовых домов, жилых 
домов, хозяйственных построек и гаражей.

Внести изменения в характеристики, включить (или исключить) свои зе-
мельные участки в перечень особо ценных можно, подав заявление на регио-
нальном портале госуслуг. 

Услуга предоставляется бесплатно в разделе «Бизнес» – «Земля и строй-
ка» – «Имущественные отношения» в течение 18 рабочих дней.

В перечень особо ценных 
сельхозугодий внесено
более 10 тысяч участков.

В перечень особо ценных еречень 
сельхозугодий внесенохозугоди
более 10 тысяч участков.более 10 тысяч
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За два года муниципальным земельным контролем Москов-
ской области обследовано 1065 участков, незаконная деятель-
ность гостиничного сервиса подтвердилась на 577 участках. 

167 выявлено только за три месяца 2024 года.
«По всем зафиксированным нарушениям собствен-

никам направляются предостережения, а также разъ-
яснительные письма о способах устранения наруше-
ния», — сказала министр имущественных отношений 
Московской области Наталья Адигамова.

По результатам профилактических мероприятий 73 правообладателя стали использовать зе-
мельный участок по целевому назначению (12 из них в 2024 году), 30 собственников приняли реше-
ние изменить ВРИ для использования участков в коммерческих целях (8 в этом году), а 35 правооб-
ладателей ВРИ уже изменили в соответствии с законом.

ЗЕМЛЯ НЕ ПО НАЗНАЧЕНИЮ

19 собственников гостиниц
уже изменили вид
разрешенного использования 
участка в этом году.

19 собственников гостиниц
уже изменили вид
разрешенного использования 
участка в этом году.

СМЯГЧИЛИ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ

Увеличены пороговые значения, определяющие преступность деяния, а также 
крупный и особо крупный размеры ущерба (дохода, задолженности) для квалифи-
кации преступлений в сфере экономики. Соответствующие изменения внесены 
в УК РФ и УПК РФ законом № 79-ФЗ, который 6 апреля подписал президент. 

Так, например, значительный ущерб, причиненный мошенничеством, сопряжен-
ным с преднамеренным неисполнением договорных обязательств в сфере пред-
принимательской деятельности (ч. 5–7 ст. 159 УК), увеличен в 25 раз – с 10 тыс. 
до 250 тыс. рублей. Крупный и особо крупный ущерб – в 1,5 раза – с 3 млн до 
4,5 млн рублей и с 12 млн до 18 млн рублей соответственно.

В два раза – с 1,5 млн до 3 млн рублей – повышен криминообразующий размер крупного ущерба 
за злостное уклонение от раскрытия или предоставления информации, определенной законодатель-
ством (ст. 185.1 УК РФ).

Увеличение пороговых значений объясняют ростом инфляции за последние годы и, как следствие, сниже-
нием общественной опасности преступлений.

Федеральным законом исключается ответственность за осуществление предпринимательской деятельности 
без регистрации или аккредитации, сопряженное с извлечением дохода в крупном размере. Ответственность за не-
законное предпринимательство будет наступать только в случае причинения виновным лицом крупного ущерба граж-
данам, организациям или государству.

Поправки за рядом
исключений вступают
в силу 17 апреля
2024 года.

ГОД ЗА ДВА

Малому и среднему бизнесу разрешили приобретать арендуемое недвижимое имущество уже спустя год, а не два года 
аренды, как раньше. Соответствующий закон подписан президентом России 6 апреля. 

Как следует из пояснительной записки к закону, новая мера ускорит процесс приватизации недвижимости, увели-
чит доходы бюджетов от приватизации и поможет сократить расходы малого и среднего бизнеса на арендную плату.

Еще одно новшество принятого закона – установление минималь-
ной цены при продаже государственного и муниципального имущества. 
Такая цена должна составлять не менее 5% от цены первоначального 
предложения. Если первоначальная цена выше 20 млн рублей, то на-
чальная цена составит 10% от нее. Продажа по минимально допустимой 
цене будет проводиться с открытым составом участников, а покупате-
лем станет тот, кто предложит наибольшую цену.

Продажа госимущества
по минимально допустимой 
цене начнет действовать
с 1 июля 2024 года.

тваПродажа госимущестПродажа госимущест
пустимой по минимально допу

ствоватьцене начнет дейст
года.с 1 июля 2024 год
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Московская область очередной год замыкает 
тройку лидеров по инвестиционной привле-
кательности среди регионов России. И это в 

том числе благодаря выстроенному продуктивному 
диалогу между бизнесом и теми, кто его курирует. 

Аппарат подмосковного бизнес-омбудсмена Вла-
димира Головнёва, по сути, является медиатором, 
который реагирует на любое колебание в отраслевых 
направлениях, слышит каждого предпринимателя от-
дельно, аккумулирует всю повестку и рекомендует 
власти, что необходимо взять в работу. 

Чтобы убедиться в том, как законодательные 
инициативы реализуются на практике и где есть 
недоработки, Владимир Головнёв лично посещает 
подмосковные предприятия.

ОТВЕТНЫЙ ВИЗИТ

Производитель нержавеющих труб расширяет 
производство и увеличивает выпуск товаров. 

Входе рабочей поездки в Электросталь бизнес-
омбудсмен Владимир Головнёв и президент 
региональной торгово-промышленной палаты 

Денис Французов посетили предприятие по произ-
водству электросварных труб «Русинокс». 

Основанная в феврале 2010 года компания в на-
стоящее время является одним из лидеров отрасли 
в России и СНГ. Здесь выпускают изделия из высо-
колегированной стали, применимые во всех сферах 
потребления: от полотенцесушителей, систем водо-
подготовки и  канализации до высокотехнологичных 
производств в  области нефтехимии и пищевой про-
мышленности. В планах – расширение производства. 
Уже готов новый цех площадью 8 тыс. кв. м. 

До введения санкций «Русинокс» успешно 
конкурировал с европейскими производителями. 
Однако, несмотря на потерянные рынки сбыта, 

ВОПРЕКИ САНКЦИЯМ

ТОЛЬКО ФАКТЫ:

В 10 РАЗ ВЫРОС ОБЪЕМ ПРОДУКЦИИ С МОМЕНТА
ЗАПУСКА ПРОИЗВОДСТВА.

1000 ТОНН ПРОДУКЦИИ В МЕСЯЦ
ПРОИЗВОДИТ ПРЕДПРИЯТИЕ.

ТРЕТЬ ОТ ОБЪЕМА ПРОИЗВЕДЕННОЙ 
ЭЛЕКТРОСВАРНОЙ НЕРЖАВЕЮЩЕЙ
ТРУБЫ В СТРАНЕ ПРИХОДИТСЯ НА «РУСИНОКС».

предприятие намерено открыть для себя новые – 
в Средней Азии и Африке.

«Правительство региона всесторонне поддер-
живает развитие промышленности в Подмосковье. 
Несмотря на санкции, предприятие увеличивает 
выпуск товаров еще на 20% и расширяет спектр 
изготавливаемой продукции», – отметил Владимир 
Головнёв.

Однако есть на заводе свои трудности. Кроме 
кадров, это  подбор новых поставщиков оборудо-
вания, комплектующих и сырья как на территории 
России, так и в дружественных странах. Тема на 
контроле в торгово-промышленной палате региона. 
Там бизнесу предлагают кооперацию – взаимовы-
годное решение проблемы.
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Продукция фабрики в Химках заинтересовала
клиентов не только в России, но и за рубежом.

Уже шесть лет «Торговый Дом Шоколада» выпускает ши-
рокую линейку продукции. Здесь представлены в том 
числе изделия, изготовленные на основе альтернативно-

го молока – овсяного, рисового, кокосового. Предприятие по-
ставляет сладости в Китай, Монголию, Казахстан, Белоруссию 
и другие страны. Планируется наладить торговые отношения с 
Абхазией, Сербией, ОАЭ и Турцией. 

ВСЕ В ШОКОЛАДЕ
ТОРГОВЫЙ ДОМ ШОКОЛАДА НАМЕРЕН 
РАСШИРЯТЬ МЕЖДУНАРОДНОЕ
ПРИСУТСТВИЕ, НО НЕ ХВАТАЕТ
ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ ПЛОЩАДЕЙ.

Более чем на 40% выросла производительность труда
на подмосковном заводе за два года.

За свою 30-летнюю историю завод по производству ме-
бели в подмосковной Электростали вырос в крупную 
компанию с производственной мощностью 500 тысяч 

изделий в год. Для тиражирования успешных практик веде-
ния бизнеса фабрику посетили уполномоченный по защите 
прав предпринимателей в Московской области Владимир Го-
ловнёв и президент торгово-промышленной палаты региона 
Денис Французов. 

Здесь на производстве делают удобную и надежную ме-
бель в широком ассортименте: стулья и столы для кофеен, 
баров, аэропортов, вокзалов, поликлиник. Недавно линейку 
пополнила школьная мебель. В компании «Комфорум» тру-
дится более 200 сотрудников, производственные площади 
занимают 20 тыс. кв. м.  

Качество, лаконичный дизайн и цена позволили компа-
нии конкурировать с иностранными производителями на 
отечественном рынке. Интересна российская мебель и стра-
нам ближнего зарубежья. 

Высоких показателей удалось достичь благодаря нацпро-
екту «Производительность труда». Он помогает компаниям 
внедрять бережливое производство, совершенствовать 
управление, логистику и сбыт продукции.

ЭФФЕКТ ЗАМЕЩЕНИЯ

БОЛЕЕ 220 КОМПАНИЙ ПОДМОСКОВЬЯ
УЧАСТВУЮТ В ПРОЕКТЕ
«ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬ ТРУДА».

«На примере этой мебельной фабрики мы видим эффек-
тивность нацпроекта. Применяя принцип бережливого про-
изводства, устранив потери и оптимизируя рабочий процесс, 
компания увеличила производительность труда», – подчерк-
нул Владимир Головнёв.

В ходе рабочей поездки в Химки Владимир Головнёв оценил 
работу и достижения производства. Сегодня здесь работает 
порядка 30 сотрудников, компания применяет качественное 
оборудование и регулярно расширяет ассортимент выпускае-
мой продукции. Помогают в этом в том числе меры финансо-
вой поддержки правительства Московской области. Субсиди-
рование помогло приобрести компании новое оборудование, 
а  льготное кредитование от Фонда микрофинансирования – 
развить бизнес.

«Мы находимся на небольшом предприятии, начинавшем 
работать с чистого листа. Число наград на российских и меж-
дународных выставках говорит о том, что наш подмосковный 
бизнес динамично развивается и в этом его несомненно под-
держивают региональные власти», –  заключил Владимир Го-
ловнёв по итогам встречи.
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ТЕРРИТОРИЯ РАЗВИТИЯ   |  ПРАВО БИЗНЕСА

Теперь весь документооборот осуществляется в личном 
кабинете, а подать документы, например, уведомле-
ния, ходатайства, извещения, акты предписания, про-

токолы можно онлайн в любое удобное время абсолютно 
бесплатно. Результат в электронном виде поступит в лич-
ный кабинет на региональном портале госуслуг. При жела-
нии бумажный экземпляр можно распечатать в любом МФЦ 
Московской области.

Такое взаимодействие стало возможным благодаря 
«Комплексному цифровому сервису для бизнеса», запущен-
ному Главгосстройнадзором Московской области на регио-
нальном портале госуслуг. Сегодня сервис позволяет пред-
принимателям дистанционно взаимодействовать со всеми 
надзорными ведомствами Подмосковья. 

Любой документ в надзорный орган теперь очень быстро 
и удобно  можно подать в режиме онлайн, просто заполнив не-
обходимые поля электронной формы и сэкономив время на 
подготовку и передачу документов, а также бумагу и деньги на 
их пересылку по почте. Статус рассмотрения документа всег-
да отображается онлайн в личном кабинете на РПГУ.

СРЕАГИРОВАТЬ НА КЛИК

ВСЕ ИДЕТ ПО ТРАФИКУ
Московская область стала первым российским регионом, где в мае 2022 года запустили 
электронный сервис для бизнеса в рамках контрольно-надзорной деятельности.
С помощью этого инструмента весь документооборот перевели в «цифру».
Благодаря этому за два года удалось существенно сократить этапы и сроки
взаимодействия сторон.

Сегодня на платформе доступно 42 вида контроля, в их 
числе 6 федеральных, 6 муниципальных и 30 региональных. 
Через портал можно направить документы, связанные с 
земельным, жилищным, лесным надзором, контролем ох-
раняемых природных территорий, благоустройством, транс-
портом и дорогами.

Комплексный сервис для бизнеса объединил на регио-
нальном портале госуслуг 156 (100%) форм процессуальных 
цифровых документов: 114 – для контрольно-надзорных ор-
ганов и 35 – для бизнеса. Они доступны в электронном виде 
в личном кабинете.

Цифровизация сократила
сроки рассмотрения заявок
с 10–40 до 1–10 дней. 

Среди участников проекта: 

13
контрольно-надзорных

ведомств 

57
органов местного
самоуправления
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Правительство Подмосковья старается создать макси-
мально комфортные условия для тех, кто хочет повы-
сить предпринимательские компетенции и получить 

консультации по развитию собственного дела.
А потому, как отметили в региональном Главгосстройнадзо-

ре, обеспечение дружеской коммуникации между контрольно-
надзорными органами  и бизнес-сообществом, предупреждение 
и снижение нарушений – еще одна задача «Комплексного сер-
виса для бизнеса». 

С момента запуска сервиса уже проведено более 
3200 профилактических мероприятий. В их числе – консуль-
тирования, самообследования и профилактические визиты. 
Записаться на них предприниматели также могут онлайн, вы-
брав в цифровом календаре удобную для себя дату и время 
и направив заявку в надзорный орган.

Более 1,5 тыс. заявок на  проведение профилактического 
визита поступило с момента запуска сервиса 

Консультирование по желанию заявителя может прово-
диться по  телефону, в  режиме видеоконференцсвязи или 
очно – заявитель сам определяет удобный, заполняя заявку. 
В личный кабинет заявителя приходит подтверждение даты 
мероприятия и в случае ВКС – ссылка (TRUECONF). 

Проведение профилактического визита также по выбору 
заявителя предусмотрено в режиме ВКС или очно. В личный 
кабинет на РПГУ приходит подтверждение даты и при необ-
ходимости ссылка на ВКС. По результатам в личный кабинет 
поступают письменные рекомендации.

ЛИКБЕЗ ПО ЗАЯВКЕ

извещения об изменении сроков
наступления события, которое является 
основанием для проведения контрольного 
(надзорного) мероприятия (6647) 

заявки на проведение
консультирования (1797)

заявки на проведение
профилактического визита (1594)

извещения о начале строительства,
реконструкции объекта капитального
строительства (1466)

извещения о внесении изменений
в проектную (рабочую)
документацию (1373)

«Мы запускаем и развиваем в первую очередь понятные 
и удобные цифровые сервисы. Так, Главгосстройнадзор пер-
вым в стране в мае 2022 года разработал и внедрил «Ком-
плексный сервис для бизнеса» и перевел все виды контроля 
в электронный вид. Теперь любое взаимодействие бизнеса 
и надзора происходит через единое цифровое окно на Регио-
нальном портале государственных услуг. Мы полностью ушли 
«от бумаги». Таким образом, нам удалось на 73% сократить 
сроки обработки документов. Эти меры призваны устранить 
избыточные административные барьеры и улучшить бизнес 
климат. «Комплексный сервис для бизнеса» получил высокую 
оценку Минэкономразвития России и АСИ «СМАРТЕКА». И се-
годня мы помогаем другим регионам внедрять наши цифро-
вые решения в свою работу. Ведь представить современный 
надзор без цифровых технологий уже невозможно», – отметил 
министр Правительства Московской области по государствен-
ному надзору в строительстве Артур Гарибян.

Заявителю могут отказать в приеме
и регистрации документов, если:
• представлены некачественные копии (электронные 
образы) документов, не позволяющие в полном объеме 
прочитать текст документа и (или) распознать реквизиты 
документа;
• некорректно заполнены обязательные поля при ис-
пользовании специальной интерактивной формы на РПГУ 
(отсутствие заполнения, недостоверное, неполное либо 
неправильное, не соответствующее требованиям, уста-
новленным в РПГУ);
• документы содержат повреждения, наличие которых 
не позволяет в полном объеме использовать информа-
цию и сведения, содержащиеся в документах;
• не представлен документ, удостоверяющий полномо-
чия представителя контролируемого лица или указанный 
документ утратил силу;
• документ, подтверждающий полномочия представите-
ля контролируемого лица, оформлен с нарушением зако-
нодательства либо содержит сведения о наделении иными 
полномочиями.

Топ-5 наиболее
востребованных документов

2022

пользователей

пользователей8519
13281

2023
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Переход на электронный документооборот
ускоряет темпы строительства. 

Свыше 70,6 тысячи квадратных метров жилья введено 
в  эксплуатацию – таков итог работы компании «Тех-
метр» за прошлый год. Среди объектов – многоквартир-

ные дома дольщиков.
Многоэтажку на Народной в Подольске должны были 

сдать в 2016 году, но из-за недобросовестного застройщика 
процесс затянулся на годы. Обманутыми оказались почти 
триста участников долевого строительства. Спустя семь лет 
дольщики отметили новоселье.  

В мае прошлого года ключи от новых квартир получили 
жители дома на улице Серпуховской в Климовске. Строи-
тельство дома остановилось в 2017 году, застройщика 
признали банкротом. Достройку объекта площадью более 
13 тыс. кв. м в 2021 году, как и в случае с Подольском, при-
нял Фонд защиты прав граждан – участников долевого стро-
ительства Московской области. По его поручению «Техметр» 
сопровождал завершение строительства. 

Компания представляет интересы заказчика на этапах 
проектирования и строительства, получает согласования и 
экспертизы проектной документации. А также сопровождает 
строительно-монтажные работы непосредственно при воз-
ведении объекта. То есть все вопросы по оформлению раз-
решительной документации вплоть до сдачи дома в эксплуа-
тацию берет на себя. 

Компания ушла на дистанционное общение с надзорны-
ми органами, как только был запущен электронный сервис. 
Переход на «цифру» позволил компании в 2–2,5 раза снизить 
время на административные процедуры, что в конечном сче-
те сокращает сроки реализации строительных проектов. 

ПЕЧАТЬ В ОБЛАКАХ 

ТЕРРИТОРИЯ РАЗВИТИЯ  |  ПРАВО БИЗНЕСА

«Все необходимые вкладки в электрон-
ном сервисе присутствуют. Единственное 
неудобство возникает при указании
адреса объекта: система предлагает 
только определенные, внесенные ранее 
данные».

Сергей Лебедев, 
главный инженер

компании «Техметр» 

Среди наиболее востребованных услуг: 
извещение о начале строительства;
информационные письма в Госстройнадзор;
запрос на разрешение на строительство

 объектов (корректировка РС);
запросы в ресурсоснабжающие организации

 за ТУ и договорами на технологическое
 присоединение;

запрос за разрешением на ввод объекта
 в эксплуатацию;

заявки в Мингосуправление МО.
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Комплексный сервис для бизнеса значительно
экономит время.

Развитие строительного рынка коммерческой недви-
жимости в Подмосковье делает все более актуальной 
цифровизацию сопровождающих его процессов, что 

позволяет упрощать процедуры, минимизировать коррупцию, 
а главное, экономить время. 

Практически сразу с момента запуска электронного серви-
са для бизнеса в рамках контрольно-надзорной деятельности 
в Московской области специалисты управляющей компании 
«Максимум» стали его активными пользователями. 

На строительном рынке Подмосковья компания относи-
тельно недавно. Два года назад региональным министерством 
жилищной политики было выдано разрешение на строитель-
ство складского комплекса в районе деревни Боброво Ленин-
ского городского округа.

Различные справки, разрешения, в том числе порубочные 
билеты, ордеры на земляные работы, были получены онлайн. 

«Если раньше приходилось самим отвозить документы, 
забирать их, в случае необходимости вносить исправления 
и опять везти, то сегодня все можно сделать сидя на рабочем 
месте, – делится впечатлением инженер ООО УК «Максимум» 
Карина Грицкова. – Еще немаловажный плюс – обратная 
связь. Если, например, получен отказ, всегда можно тут же до-
звониться и проконсультироваться с исполнителем». 

Кстати, в разделе «База знаний»
сервиса размещена информация о правах 
предпринимателя при проведении проверок 
и о действиях в случае получения
предостережения. 

СОГЛАСИЕ В СЕТИ 

Складской комплекс в Боброве будет разделен на два 
строения: большое, состоящее из семи блоков, площадью
57 тыс. кв. м, и малое, из одного блока, площадью 11 тыс. кв. м. 

В них планируют оказывать широкий спектр услуг:
• прием, хранение, сортировка, переупаковка, комплекта-
ция и отгрузка широкой номенклатуры тарно-штучных това-
ров, оказание услуг коммерческой логистики;
• размещение бытовых, офисных и вспомогательных поме-
щений в складских секциях.

Комплексный цифровой сервис
для бизнеса в рамках контрольно-
надзорной деятельности вошел
в топ-10 цифровых практик года
рейтинга Минэкономразвития России
для тиражирования в регионах страны.

Объем инвестиций оценивается в 2 млрд рублей. Окон-
чание строительства запланировано на первый квартал 
2025 года. Здесь создадут свыше 400 рабочих мест. 

Учитывая, что сегодня и складской сегмент, и вся грузо-
вая логистика в целом демонстрируют устойчивый спрос, 
компания продолжит работать на рынке Подмосковья. 

В планах – строительство мини-комплекса в поселке
Новодрожжино. 
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Выработать экспертную позицию, которая отражает ин-
тересы всего предпринимательства, донести ее до за-
конодателя – задача в том числе бизнес-омбудсмена. 

В свою очередь власть должна уметь слышать предприни-
мателя, реагируя не только на текущие вызовы, но и закла-
дывая перспективные решения на будущее.

Эту непростую задачу решает комитет по бюджету, финан-
совой, экономической политике, инвестиционной деятельности 
и предпринимательству Московской областной думы, возглав-
ляемый Тарасом Ефимовым.

– Тарас Васильевич, Московская область занимает вто-
рое место в стране по количеству субъектов малого и сред-
него предпринимательства. Какой вклад в это вносит воз-
главляемый вами комитет?

– Содействие в развитии предпринимательской инициати-
вы в Московской области – одно из ключевых направлений 
работы власти. Сегодня немало инструментов помощи уже вне-
дрено и действует. 

Например, за 2023 год на рассмотрение комитета было 
представлено 37 законов, и все они были приняты. Среди 
ключевых  – продлено и расширено действие установленных 
в Подмосковье налоговых льгот для бизнеса, социально ори-
ентированные НКО в регионе освобождены от уплаты налога 
на имущество и от транспортного налога, расширен перечень 
видов предпринимательской деятельности для получения госу-
дарственной поддержки в рамках импортозамещения, органи-
зации, приобретающие отечественное программное обеспече-
ние, могут получить инвестиционный налоговый вычет.

Также в правительство Российской Федерации направлена 
законодательная инициатива, которая предполагает, что рези-
денты особых экономических зон смогут сохранить льготу по 
земельному налогу в случае раздела или объединения земель-
ных участков.

Стоит отметить, что по выработке собственных механизмов 
поддержки бизнеса Подмосковье задает тренды для остальных 
территорий. В частности, практику Подмосковья по организа-
ции работы в рамках регионального инвестиционного стандар-
та было рекомендовано тиражировать в других регионах. 

Все это способствует тому, что численность субъектов 
МСП в Московской области ежегодно прирастает на 6–7%. 
Для сохранения динамики развития этого сектора экономики 
на его поддержку из бюджета региона в 2024 году направят 
серьезные суммы. Количество получателей различных мер 
поддержки составит более 3 тысяч субъектов. 

Конечно, со временем условия и потребности бизнеса меня-
ются. В таком случае меры поддержки МСП тоже будут адапти-
роваться, предоставляя предпринимателям дорогу для реали-
зации и продвижения своего дела.

– Как вы оцениваете взаимодействие власти и предпри-
нимательского сообщества Подмосковья?   

– Считаю, что между бизнесом и властью выстроен до-
верительный диалог. Регулярными стали рабочие сессии на 
тему «Подмосковный бизнес: актуальные вопросы». Участни-
ки встреч – депутаты Госдумы, Московской областной думы, 
представители профильных министерств и ведомств региона, 
а также предпринимательского сообщества обсуждают самые 
горячие темы бизнес-повестки. По их результатам в том числе 
принимаются новые законы. 

ПОНЯТЬ И ПРИНЯТЬ

СТРАТЕГИЯ ПРОРЫВА  |  ПРАВО БИЗНЕСА

В ОДНОЙ ЛОДКЕ
Взаимодействие бизнеса и власти
претерпело серьезные качественные
изменения. События последних лет
заставили, с одной стороны, власть
посмотреть на предпринимателей
иначе и начать слушать экспертное
мнение бизнес-сообщества. С другой – 
сам бизнес понял, что просто
работать в сложившихся
обстоятельствах, 
не взаимодействуя
с властью,
невозможно.



21       

На реализацию программы «Предпринима-
тельство Подмосковья» в 2024 году
предусмотрено 39 683,1 млн рублей,
в том числе 17 461,6 млн рублей –
средства бюджета Московской области. 

Все ключевые мероприятия и совещания нашего комитета 
проходят с участием уполномоченного по защите прав пред-
принимателей в Подмосковье. С Владимиром Головнёвым мы 
находимся в постоянном контакте, причем это касается как 
нашей плановой законодательной работы, так и случаев, тре-
бующих оперативного реагирования.

– Тарас Васильевич, можете назвать последние инициа-
тивы бизнеса, которые уже воплотили в жизнь?   

– В конце марта в ходе 80-го заседания Мособлдумы 
был принят закон, устанавливающий льготы для предприя-
тий, которые безвозмездно передают оборудование ор-
ганизациям среднего профессионального образования. 
С момента, как инициатива была озвучена бизнесом в ходе 
одной из рабочих сессий, до ее принятия прошло всего пол-
года. С активным приходом инвесторов в регион создаются 
дополнительные рабочие места, на которые требуются ква-
лифицированные кадры. Активное участие в обсуждении 
законопроекта на всех этапах, начиная с подготовки кон-
цепции, принимал Владимир Александрович Головнёв.

Налоговая льгота позволит бизнесу активнее работать 
с колледжами, ведь предприятие в течение трех лет с момента 
передачи имущества или денежных средств на эти цели может 
засчитать эту сумму в счет уплаты налога на прибыль.

Полагаем, что эти изменения будут способствовать об-
новлению материально-технической базы колледжей и дадут 
возможность готовить молодых специалистов на том оборудо-
вании, на котором им предстоит работать на реальном произ-
водстве. Предприятия же в итоге получат квалифицированных 
специалистов необходимых им рабочих профессий.

Инвестиционный налоговый вычет: 
 100% суммы расходов в виде стоимости

 имущества (включая денежные средства),
 безвозмездно переданного образовательным
 организациям среднего профессионального
 образования (ОСПО);

 10% – ставка налога на прибыль
 для определения предельной величины
 вычета;

 не более 50 млн рублей за налоговый период –
 предельная сумма расходов в целях
 применения вычета. 

Условия:
• организация и ОСПО находятся
 на территории Московской области; 

• ОСПО реализует не менее одной
 из определенных в законе программ
 для подготовки специалистов
 рабочих профессий;

• передаваемое имущество – новое
 (ранее не находилось в эксплуатации); 

• переданное имущество используется
 на реализацию определенных
 в законе образовательных программ
 ОСПО или на повышение качества
 образовательного процесса.
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В 2022 году Ресурсный центр
трубной промышленности стал площадкой
для подписания многостороннего
соглашения в рамках федеральной
программы «Профессионалитет»
по направлению «Металлургия».
Его участниками стали 25 образовательных 
учреждений и стратегических
партнеров – предприятий реального
сектора экономики.  

Такое сетевое взаимодействие, которое существует между 
предприятием и колледжами, говорит о способности помогать 
друг другу и работать максимально эффективно. И есть уве-
ренность, что таких соглашений станет больше. 

«Считаю, что с принятием законопроекта по уменьшению 
налоговых платежей, наступит новый виток развития отноше-
ний «бизнес – ссузы». Теперь у компаний есть выбор, в каком 
формате потратить деньги: в виде налога или в виде вложений 
в образовательные организации, по сути в квалифицирован-
ных работников, которые в перспективе придут на производ-
ство», – прокомментировал управляющий директор Загорско-
го трубного завода Иван Михин.

В загорском Ресурсном центре трубной промышленности 
обучается свыше 300 будущих металлургов.

По итогам прошлого года на Московскую область при-
шлась почти треть всего прироста занятости в стра-
не. Число работающих увеличилось на 560 тысяч 

человек. Тем не менее на конец 2023-го, по данным Минсоц-
развития региона, потребность предприятий в работниках 
составила более 76 тысяч человек. Из них 83,7% – рабочих 
профессий. 

Проблема нехватки рабочих рук возникла не сегодня. Уже 
более десяти лет бизнес заявляет о дефиците кадров – и коли-
чественном, и качественном – как о серьезном препятствии 
для развития производства. Осознавая, что ситуация будет 
только обостряться, ряд производителей начали работать на 
перспективу. В поисках сотрудников они пошли не в центры 
занятости, а в учебные заведения, заключая с ними договоры 
и вкладывая деньги в будущих работников.  

Несколько лет назад на базе Сергиево-Посадского коллед-
жа открыли ресурсный центр, где сегодня студенты обучаются 
по трем направлениям: «Сварочные технологии», «Электро-
монтаж», «Дефектоскопист». Соглашение о его создании было 
подписано в рамках Петербургского международного эконо-
мического форума между правительством Московской об-
ласти и Загорским трубным заводом в 2019 году. За короткое 
время заброшенная двухэтажка превратилась в современное 
здание с мастерскими. В них установили оборудование, кото-
рое используется в реальном производстве.

ДЕНЬГИ – В РУКИ 

Более 23 млн рублей вложил ЗТЗ
в создание и развитие ресурсного центра.
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Подмосковный отель закупил оборудование
для студентов на 700 тысяч рублей.

Спрос на сотрудников в сфере гостеприимства демон-
стрирует устойчивый рост: в 2023 году он составил 
45% в сравнении с предыдущим годом. И сегодня эта 

тенденция сохраняется.
В таких реалиях для семейного отеля LES Art Resort, где 

трудятся 400 человек, остро встает вопрос подхода к поиску 
специалистов. В прошлом году компания стала стратегиче-
ским партнером-работодателем Звенигородского филиала 
Красногорского колледжа, где кластер туризма и гостеприим-
ства включили в программу «Профессионалитета». 

СМЕНА НА ВЫРОСТ 

Более 100 ведущих предприятий
и организаций Московской области –
участники федерального проекта
«Профессионалитет».

«В рамках программы отель самостоятельно набирает 
кандидатов для целевого обучения на бюджетной основе 
и  выступает в качестве их опекуна, предоставляя стипендии, 
стажировки, курсы дополнительного образования и другие воз-
можности, – пояснила директор по персоналу LES Art Resort
Мария Бакевич – Такое сотрудничество помогает привлечь 
внимание студентов к процессу обучения, а в перспективе – 
взрастить профессионалов своего дела». 

Также на базе колледжа организовали «Мастерскую LES 
ART», где сотрудники отеля, получившие дипломы о педагоги-
ческом допобразовании, проводят воркшопы, лекции и прак-
тические уроки со студентами всех курсов. 

Партнер-работодатель позаботился о техническом осна-
щении колледжа: закупил кулинарные плиты, микроволновые 
печи, духовые шкафы, холодильники и другое оборудование, 
аналогичное тому, которым пользуются в самом отеле, орга-
низовал несколько макетов номерного фонда, провел косме-
тический ремонт здания колледжа. 

В LES Art Resort с оптимизмом встретили принятие закона 
об инвестиционном налоговом вычете. Он прежде всего вы-
годен с экономической точки зрения: позволяет сокращать на-
лог на прибыль и вместе с тем помогает подготовить в коллед-
жах нужные кадры. Сэкономленные средства можно вложить 
в инфраструктуру других учреждений: помимо Красногорско-
го, отель взаимодействует еще с семью подмосковными кол-
леджами. Такое сотрудничество расширяет возможности для 
студентов и способствует формированию квалифицирован-
ных кадров в индустрии гостеприимства.

510 млн рублей –
федеральный бюджет 

99,6 млн рублей –
региональный бюджет

31,3 млн рублей –
средства работодателей 

Программа «Профессионалитет» 
в Московской области
в 2024 году



СИЛА 
ПРИВЛЕЧЕНИЯ 
Свыше 115 млрд рублей
имущественных налогов перечислено
в бюджет Московской области
за прошлый год. Это на 2,2 млрд 
больше, чем годом ранее.
Рост поступления средств, которые 
идут на строительство дорог, школ, 
инженерных сетей, обусловлен 
в том числе приходом новых
инвесторов в Подмосковье. 
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Сегодня можно констатировать: Подмосковье – один из 
лучших регионов для инвесторов. Различные льготы, упро-
щенные процедуры оформления, консультации от властей 
региона дают свои плоды. 

За год объем привлеченных инвестиций увеличился более 
чем на 200 млрд рублей и по итогам прошлого года соста-
вил почти 1,6 трлн рублей. В 2023 году в Московской об-

ласти было реализовано порядка 450 инвестпроектов. 
Региональное правительство продолжает работать над 

улучшением условий работы бизнеса в Подмосковье. Так, 
крупные и приоритетные проекты находятся на индивидуаль-
ном сопровождении профильных специалистов инвестблока. 
Доступность получения мер поддержки и госуслуг повышают 
новые электронные сервисы. Обращения подмосковных пред-
принимателей обрабатываются системой ЦУР «Бизнес», обе-
спечивая оперативный ответ на каждый запрос. 

НА ПОДЪЕМЕ 

Кроме того, Московская область одной из первых внедри-
ла все пять обязательных элементов нового регионального 
инвестиционного стандарта, обеспечивая понятные и простые 
правила работы в регионе. 

Сегодня на сопровождении Мининвеста Подмосковья на-
ходится более тысячи проектов. Почти каждый четвертый 
заявлен в сфере импортозамещения. А это еще один фактор, 
характеризующий инвестпривлекательность региона.

«Реализация новых проектов может принести экономике 
Московской области более 57 млрд рублей. Те компании, ко-
торые в этом году уже выбрали Подмосковье для размещения 
своих предприятий, планируют инвестировать в проекты бо-
лее 27 млрд рублей и создать свыше 1 тыс. рабочих мест для 
жителей региона», – отметила заместитель председателя пра-
вительства Московской области Екатерина Зиновьева.  

В 2,7 раза вырос объем инвестиций
 в Подмосковье за 10 лет

Наиболее привлекательные
для инвесторов сферы в 2024 году 
(по данным Корпорации развития Московской области) 

15% – пищевая
промышленность

10% – автомобильная
промышленность

10% – производство
строительных материалов

8% – металлообработка
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Свыше 1,2 млрд рублей инвестирует производитель водо-
сливной арматуры в Звенигороде 

Еще пару лет назад шел разговор о серьезных перебоях 
на рынке сантехники из-за ухода из России иностран-
ных производителей комплектующих. Сегодня этот во-

прос снят, в том числе благодаря работе завода «АНИ пласт»: 
подмосковный производитель нарастил объемы и выпускает
20 млн изделий в год.  

Компания «АНИ пласт» запустила производство в Звениго-
роде в 2008 году. На приобретенном в собственность земель-
ном участке, который был выделен местной администрацией 
целевым образом в производственной зоне Звенигорода, 
разместился завод площадью свыше 12 тыс. кв. м. Уже на то 
время здесь было установлено передовое технологическое 
оборудование.

Благодаря современному оснащению за короткий срок 
специалистам удалось добиться требуемых показателей 
производительности и покрыть потребности отечественно-
го рынка. Сегодня, учитывая, что в России 50 млн домохо-
зяйств, можно констатировать: в каждой квартире страны 
раз в три года устанавливается изделие звенигородского 
производства.

Особое внимание на заводе уделяется безопасности, 
в  том числе экологической. На производстве внедрена си-
стема экоменеджмента, которая предполагает регулярный 
внешний аудит. Предприятием соблюдаются все нормы 
экологического законодательства в области охраны окру-
жающей среды, а сырье проходит тщательные проверки и 
тестирования, что позволяет быть уверенными в качестве 
конечной продукции.

КУРС НА РАЗВИТИЕ 

90% сырья закупается
 у отечественных производителей

Благодаря такому подходу товары «АНИ пласт» – лидера 
отечественного производства в сегменте выпуска сантехарма-
туры – успешно завоевывают не только российский рынок, но 
и рынки стран СНГ. Продукция широко применяется как спе-
циализированными организациями, так и частными лицами 
при проведении строительных и ремонтных работ, связанных 
с монтажом и заменой систем водоотведения.

300 жителей
Московской области
трудятся на заводе 

608,6 млн рублей 
составили налоги
в прошлом году 

87 млн рублей 
направлено компанией
на благотворительность, 

поддержку СВО в 2023 году
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УСТРАНИТЬ 
ТЕЧЬ
Борьба с утечкой данных за последний 
год обрела новые законодательные 
рамки. Теперь у пользователей
появилось больше причин, чтобы
ничего о себе не сообщать,
у Роскомнадзора – больше поводов
для штрафа, у бизнеса – больше
обязанностей по защите клиентских 
данных. Проблема в том, что сами 
компании не всегда знают, какая
информация является персональной,
а главное, как ее хранить.

С о вступлением в силу поправок к 152-ФЗ «О персональ-
ных данных» масштабные изменения коснулись всех, 
кто может считаться оператором таких данных: работо-

дателей, интернет-магазинов, ателье и крупных корпораций. 
О нормативно-правовых тонкостях этого вопроса рассказал 
практикующий адвокат Антон Кальван.

– Антон Васильевич, можете выделить основные изме-
нения? 

– Ключевым нововведением является ужесточение от-
ветственности за обработку персональных данных (ПД) без 
согласия гражданина в случае, когда наличие такого согла-
сия является обязательным, например сведения о состоянии 
здоровья, религиозной принадлежности и т.д. Самозанятые, 
ИП и юрлица, которые используют личную информацию 
граждан, относятся к операторам ПД. Этот статус у них есть 
независимо от нахождения в реестре Роскомнадзора. По за-
кону у операторов есть обязанности, почти одинаковые как 
для крупной корпорации, так и для микропредприятия или 
гражданина. 

КУРС НА ОБРАБОТКУ

ДАЖЕ ЕСЛИ КОМПАНИЯ
ВСЕГО ЛИШЬ ПОЛУЧАЕТ
ПАСПОРТНЫЕ ДАННЫЕ СВОИХ 
КЛИЕНТОВ ИЛИ СОЗДАЕТ БАЗУ 
ДАННЫХ ИХ ТЕЛЕФОННЫХ
НОМЕРОВ, ОНА ОБРАБАТЫВАЕТ
ПЕРСОНАЛЬНЫЕ ДАННЫЕ
И ПРИЗНАЕТСЯ ИХ ОПЕРАТОРОМ.

ЭКСПЕРТНОЕ МНЕНИЕ  |  ПРАВО БИЗНЕСА
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Оператор уведомляет Роскомнадзор о начале обработки 
ПД по установленной форме. Ведомство в свою очередь в те-
чение 30 дней должно внести сведения в реестр операторов. 
Информация об этом размещается на официальном сайте Ро-
скомнадзора, а также на портале персональных данных. 

Прежде существовала масса исключений, которые позво-
ляли этого не делать. Например, если информация о физлице 
включала только его ФИО, если требовалось оформить разо-
вый пропуск для входа на территорию. Редкие исключения 
тем не менее остались, прежде всего они касаются государ-
ственной и транспортной безопасности. Еще одно исключение 
относится к обработке ПД без использования цифровых тех-
нологий. Это применимо для отдельных процессов обработки 
данных, осуществляемых только на бумажных носителях.

– Личная информация о гражданине в соответствии 
с законом относится к охраняемой тайне. Как компания 
должна защитить личные данные и какую информацию 
может запрашивать у физлиц?

– Формально ОПД сам определяет, какие именно меро-
приятия он будет проводить для защиты персональных дан-
ных. Но на практике почти все операторы выполняют пере-
численные в статье 18.1 152-ФЗ обязанности:

• принимают организационные и технические
 меры по обеспечению безопасности ПД; 

• проводят внутренний аудит;

• оценивают вред, который может быть
 причинен субъекту ПД при нарушении
 законодательства, соотносят его
 с принимаемыми мерами;

• ознакомляют работников, занятых
 обработкой ПД, с нормативными
 требованиями и локальными актами.

Операторы-юрлица назначают ответственного за органи-
зацию обработки ПД. Этот сотрудник будет проводить внут-
ренний аудит, обеспечивать рассмотрение обращений субъ-
ектов ПД, доводить до работников нормативные требования.  
Также юрлица издают политику оператора и внутренние до-
кументы по обработке ПД.

ЗА ОБРАБОТКУ
ПЕРСОНАЛЬНЫХ ДАННЫХ,
НЕСОВМЕСТИМУЮ С ЦЕЛЯМИ 
ИХ СБОРА, МОГУТ ПРИВЛЕЧЬ
К ОТВЕТСТВЕННОСТИ.

ОПЕРАТОР УКАЗЫВАЕТ
ПО КАЖДОЙ ЦЕЛИ
ОБРАБОТКИ:
• категории и перечень ПД
• категории субъектов
• способы, сроки обработки
 и хранения
• порядок уничтожения ПД
 при достижении целей

Целевой характер обработки подразумевает, что компа-
ния должна ограничиваться достижением конкретной цели. 
То есть все действия с персональными данными должны 
быть связаны с той целью, с которой юрлицо их получило. 

Политика и локальные акты не могут ограничивать права 
субъекта ПД, а также наделять ОПД дополнительными пол-
номочиями. Оператор обеспечивает открытый доступ к сво-
ей политике, в том числе публикует ее на своем сайте.

Гражданин имеет право отозвать выданное согласие на 
обработку ПД в любой момент. В этом случае действия с его 
личной информацией можно продолжать только в рамках пра-
вовых оснований. Обязанность доказать законность обработ-
ки – предоставить согласие гражданина или отдельную норму 
права – возложена на оператора.
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– В каких случаях не требуется согласие на обработку 
персональных данных?

– Работать с персональными данными можно только на 
законных основаниях. Обработка без разрешения субъекта 
допускается в случаях, предусмотренных международными 
договорами или нормативными правовыми актами (ч. 1 ст. 6, 
ч. 2 ст. 10, ч. 2 ст. 11 152-ФЗ).

Так, не требуется согласие на обработку
персональных данных физлица:
• для заключения договора по инициативе гражданина или 
договора, по которому он будет выгодоприобретателем или 
поручителем. Например, если индивидуальный предпринима-
тель арендует у вас помещение и вы указываете в договоре 
его паспортные данные;
• исполнения договора, стороной которого либо выгодоприо-
бретателем или поручителем по которому является гражданин. 
Например, если вы запрашиваете адрес гражданина для достав-
ки ему товара или для направления подарочного сертификата;
• осуществления и выполнения функций, полномочий 
и  обязанностей, которые возложены на вас законодатель-
ством. Например, если вы получаете у клиента адрес его 
электронной почты, чтобы направить ему кассовый чек в 
электронной форме;
• осуществления прав и законных интересов (ваших или 
третьих лиц) либо для достижения общественно значимых 
целей при условии, что при этом не нарушаются права и сво-
боды гражданина. Например, если вы в целях обеспечения 
безопасности записываете ФИО и паспортные данные посе-
тителей.

Работодателям стоит помнить, что обработка биометри-
ческих персональных данных работников в рамках трудовых 
отношений возможна только с письменного согласия сотруд-
ника (ст. 11 152-ФЗ). Для специальных и общедоступных ПД 
оно не нужно. Это значит, что ФИО, сведения об образовании 
обрабатываются свободно. А вот видеонаблюдение за работ-
ником возможно только с его письменного разрешения.

– В первом чтении Госдумой принят законопроект 
№ 502104-8 «О внесении изменений в КоАП РФ». Какие нов-
шества ждут бизнес?

– В основном законопроект направлен на борьбу с утеч-
ками ПД. Сейчас суды привлекают к ответственности по об-
щей норме – ч. 1 ст. 13.11 КоАП РФ, назначая штраф в раз-
мере 60 000 рублей. В новой редакции за сам факт утечки ПД 
предусмотрен штраф от 3 до 15 млн рублей. Размер зависит от 
масштаба утечки. Вводятся также штрафы в размере процента 
от выручки оператора ПД.

Кроме того, операторы ПД будут обязаны уведомлять Рос-
комнадзор о самом факте утечки ПД, в противном случае они 
будут привлечены к ответственности в виде штрафа в размере 
от 1 до 3 млн рублей.

Законопроект вводит ответственность за неуведомление 
или несвоевременное уведомление Роскомнадзора о намере-
нии осуществлять обработку ПД. Штраф для юрлиц составит 
до 300 000 рублей. Сейчас такая ответственность в принципе 
отсутствует.

ЧТО ОТНОСИТСЯ К ПД:
• фамилия, имя, отчество
• пол, возраст
• образование, квалификация и т.п.
• контактная информация
 (адрес, номер телефона и т.п.)
• семейное положение, наличие детей
• факты биографии

• финансовое положение
• фотография, используемая
 для установления
• сведения о з/п
• ИНН
• сookie
• IP-адрес
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Нарушение

Ответственность в сфере персональных данных

Максимальный размер штрафа
Норма закона

для должностных лиц для организаций

Обработка ПД в непредусмотренных
законом случаях

20 000 руб. 100 000 руб. ч. 1 ст. 13.11 КоАП РФ

Обработка ПД в целях, несовместимых
с целями сбора

20 000 руб. 100 000 руб. ч. 1 ст. 13.11 КоАП РФ

Обработка ПД без согласия, когда оно требуется, 
или с согласия, но с неполными сведениями

300 000 руб. 700 000 руб. ч. 2 ст. 13.11 КоАП РФ

Обработка ПД без использования баз данных,
находящихся в России

200 000 руб. 6 000 000 руб. ч. 5 ст. 13.11 КоАП РФ

Непредоставление гражданину запрошенной
информации

12 000 руб. 80 000 руб. ч. 4 ст. 13.11 КоАП РФ

Невыполнение требования гражданина
об уточнении, блокировании, уничтожении ПД

20 000 руб. 90 000 руб. ч. 5 ст. 13.11 КоАП РФ

Неопубликование политики в отношении
обработки ПД

12 000 руб. 60 000 руб. ч. 3 ст. 13.11 КоАП РФ

Необеспечение сохранности
при неавтоматизированной обработке

20 000 руб. 100 000 руб. ч. 6 ст. 13.11 КоАП РФ

Непредоставление в РКН запрошенной
информации

500 руб. 5000 руб. ст. 19.7 КоАП РФ

Невыполнение предписания РКН 
об устранении нарушений

500 руб. 20 000 руб. ч. 1 ст. 19.5 КоАП РФ

Препятствование проведению проверки 1000 руб. 10 000 руб. ч. 1 ст. 19.4.1 КоАП РФ

Невыполнение требования РКН 20 000 руб. 90 000 руб. ч. 5 ст. 13.11 КоАП РФ

Важно обратить внимание, что по некоторым категориям 
нарушений законопроект прямо предусматривает, что инди-
видуальные предприниматели приравниваются к юридиче-
ским лицам, следовательно, отвечают за такие нарушения 
одинаково.

Кроме того, мы постоянно говорим только об ИП или 
юрлицах как о субъектах ответственности. Но граждане, 
осуществляющие обработку ПД, также отвечают за все вы-
шеперечисленные нарушения. Штрафы аналогичным обра-
зом для граждан исчисляют как сотнями тысяч рублей, так 
и миллионами рублей в случае утечки ПД. Например, косме-

толог, не являющийся ИП, оказывающий своим клиентам 
услуги, в случае незаконного распространения информации 
о клиентах может быть привлечен к ответственности в раз-
мере 3 млн рублей.

Принятие обсуждаемых изменений повлечет существен-
ную нагрузку на бизнес в части соблюдения требований Рос-
комнадзора в сфере обработки ПД. Размер штрафов уже на 
порядок, а то и на несколько порядков превышает стоимость 
услуг по приведению деятельности в области обработки пер-
сональных данных в соответствии с требованиями законода-
тельства.
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6,6 трлн рублей перечислила в бюджет
ФТС в 2023 году, что на 14% выше
плана. 7,5 трлн рублей – плановый
показатель на этот год.

ВЗГЛЯД ИЗНУТРИ  |  ПРАВО БИЗНЕСА

ПЕРЕШЛИ ГРАНИЦУ
Таможня усилила контроль грузов,
которые ввозятся в Россию из-за рубежа. 
Если на границе обнаруживается,
что стоимость товара выше
задекларированной, или, того хуже,
выясняется, что у продавца
и покупателя одни и те же сотрудники, 
пошлина на такую партию может
быть начислена
по повышенному
тарифу.

Нередко предприниматели из числа участников внеш-
неэкономической деятельности сталкиваются с кор-
ректировкой таможенной стоимости. Это вызывает 

негодование у импортеров, особенно когда за основание для 
расчета берутся совершенно нерелевантные данные, напри-
мер, из деклараций других предпринимателей. 

Кто рискует получить корректировку таможенной сто-
имости, а также о том, как ее оспорить и вернуть из бюд-
жета доначисленные таможенные платежи, рассказывает 
партнер Московской коллегии адвокатов «Сед лекс» юрист 
по спорам с таможенными органами Сергей Валерьевич 
Мошинский.

– Сергей Валерьевич, казалось бы, предприниматель 
заключил внешнеэкономический контракт, заранее рас-
считали расходы, налоги, а прибыль не получили. Поче-
му так происходит? 

– Основная функция таможенных органов – фискальная. 
И в настоящее время в связи с правительственной полити-
кой, направленной на пополнение бюджета, таможне дано 
поручение усилить контроль за таможенной стоимостью 
ввозимых товаров. Для этого таможенники наделены пра-
вом проверять представленные при таможенном контроле 
документы и сведения, направлять дополнительные запро-
сы и убеждаться в достоверности данных при декларирова-
нии ввозимых товаров. 

В случае если представленных декларантом документов 
окажется недостаточно или в них будут обнаружены какие-
либо несоответствия, противоречия, таможенный орган 
скорректирует таможенную стоимость в сторону ее увеличе-
ния и в процентном соотношении дополнительно начислит 
пошлину и налоги. В результате расходы на приобретение 
товара значительно вырастут, а запланированная прибыль 
снизится.  

СТАВКА РАЗДОРА

Участник ВЭД, приобретая товары в рамках прямых 
контрактов, обладая полным комплектом документов по 
заключенной сделке и будучи уверенным в своей правоте, 
вполне может столкнуться с коррекцией стоимости. В ре-
зультате – доначисление таможенных пошлин и налогов. 
Конечно, такие решения вызывают возмущение у импорте-
ров, особенно когда компания проработала внешнеэконо-
мический контракт, предусмотрела все возможные риски, 
разработала необходимые условия сделки с продавцом 
и  выверила каждый свой шаг.
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– Препоны со стороны таможенных органов – частая 
проблема для импортеров. Как избежать корректировку 
заявленной декларантом стоимости?

– В основном юрлицами используется первый метод 
определения таможенной стоимости, то есть метод по стои-
мости сделки. А таможенный орган при корректировке ис-
пользует шестой метод на базе третьего. Все методы опре-
деления таможенной стоимости и порядок их применения 
установлены Таможенным кодексом Евразийского эконо-
мического союза и иными международными нормативными 
правовыми актами. 

По первому методу таможенной стоимостью ввозимых 
товаров является стоимость сделки с ними – цена, факти-
чески уплаченная или подлежащая уплате за поставляемые 

товары. К ней в зависимости от условий поставки прибав-
ляются дополненные начисления. То есть здесь речь идет 
о сумме затрат покупателя на приобретение товара и потра-
ченной при доставке товара от продавца до границы с Евра-
зийским экономическим союзом.

В свою очередь таможенный орган, проведя корректи-
ровку по шестому методу на базе третьего, определяет тамо-
женную стоимость ввозимых товаров на основе имеющейся 
у него ценовой информации о декларировании иными юрли-
цами однородных товаров за определенный период, содер-
жащейся в базах данных таможенного органа. 

То есть когда руководитель компании заключает успеш-
ную внешнеэкономическую сделку на приобретение товаров 
по ценам ниже, чем у своих конкурентов, как правило, ему 
сразу нужно перед ввозом товара позаботиться о сборе иде-
ального комплекта документов, чтобы впоследствии иметь 
возможность аргументированно доказать заявленную в де-
кларации таможенную стоимость. Важно понимать, что все 
сведения о заключенной сделке, об оплате товара, а также 
о дополнительных расходах должны быть количественно 
определены и документально подтверждены. 

Исходя из основных моментов, на которые стоит в пер-
вую очередь обратить внимание, это согласование всех 
существенных условий сделки в контракте. Следующим 
важным фактором является подтверждение платы за по-
ставленный товар. Назначение платежа в заявлении на пере-
вод валюты должно включать реквизиты инвойса, а сумма 
платежа должна быть равной сумме, указанной в инвойсе. 
По аналогичному принципу подтверждается оплата допол-
нительных расходов. 

Конечно, моментов, на которые стоит обратить внима-
ние при подборе комплекта документов для подтверждения 
таможенной стоимости, в разы больше, и единого подхода 
не существует, так как каждый случай уникален и зависит от 
условий сделки.

транспортные расходы

расходы на упаковку и маркировку

страхование груза

вознаграждение посредникам
(агентам) и брокерам, если они
не являются своими агентами
(посредниками)

ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ
НАЧИСЛЕНИЯ
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Документальное подтверждение
заключенной сделки:
• контракт
• спецификация
• прайс-лист
• заказ

Документальное подтверждение
оплаты поставленного товара:
• инвойс
• заявление на перевод валюты
• SWIFT-сообщение
• ведомость банковского
 контроля (ВБК)
• экспортная декларация

Документальное подтверждение 
транспортных расходов:
• договор международной
 перевозки
• поручение (заявка) на перевозку
• транспортная накладная
• инвойс
• заявление на перевод
• SWIFT-сообщение
• ведомость банковского
 контроля (ВБК)
• акт выполненных работ

Постановка товара
на бухгалтерский баланс:
• счет 41 (субсчет 41.01)

Документы по реализации товара 
на внутреннем рынке:
• договоры поставки
• спецификация
• УПД

Примечание. Контракт и спецификация должны быть представлены 
в сканированном виде с обеими подписями сторон. В них должны быть 
согласованы все существенные условия сделки: наименование (арти-
кул, размер, цвет), количество товара, стоимость за единицу и за весь 
объем, условия оплаты, условия поставки с местом отгрузки и выгруз-
ки товара. Прайс-лист должен содержать также наименование товара, 
стоимость за одну единицу изделия, условия поставки и период, на 
который актуальны указанные в прайс-листе цены. Заказ, так же как 
и прайс-лист, является дополнительным документом, который может 
отсутствовать в распоряжении покупателя.

Примечание. Сумма, указанная в инвойсе, должна соответствовать сум-
ме, указанной в заявлении на перевод, и в SWIFT-сообщении. В назна-
чении платежа должны быть обязательно указаны реквизиты инвойса. 
Размер денежных средств, количество и наименование товара, указан-
ные в инвойсе, должны соответствовать аналогичным сведениям, ука-
занным в экспортной декларации. В декларации должны быть указаны 
условия поставки, идентичные согласованным по конкретной сделке 
и заявленным в ДТ, и не должны противоречить товаросопроводитель-
ным документам. Экспортная декларация представляется в таможен-
ный орган с переводом на русский язык, выполненным бюро переводов. 
ВБК должна быть актуальна на дату перевода денежных средств и на 
дату подачи ДТ. На ВБК должна присутствовать ЭЦП банка.

Примечание. В поручении (заявке) должен быть указан маршрут следо-
вания груза и стоимость его перевозки с разбивкой до границы ЕАЭС 
и после. Поручение должно быть подписано обеими сторонами сдел-
ки. В инвойсе должны быть указаны назначение платежа и стоимость 
перевозки с разбивкой до и после границы. Если оплата была произ-
ведена совокупным платежом по нескольким инвойсам, необходимо 
представить все инвойсы, суммы которых соответствуют общей сумме, 
указанной в заявлении на перевод. ВБК должна быть актуальна на дату 
перевода денежных средств и на дату оказания услуги. На ВБК должна 
присутствовать ЭЦП банка.

Примечание. В субсчете должно быть указано наименование и количе-
ство товара, соответствующее заявленным сведениям в ДТ и указанным 
в инвойсе. В качестве дополнительных расходов в субсчете указывают-
ся транспортные расходы, которые должны быть идентичны фактически 
понесенным затратам. Исходя из представленных сведений необходимо 
понимать, на какую дату взят курс валют при постановке на бухгалтер-
ский баланс товара и дополнительных расходов.

Примечание. Договор поставки и спецификация должны содержать 
наименование товара, позволяющее сопоставить его с товаром, указан-
ным в ДТ. В графе 11 УПД должен быть указан номер ДТ, а сам УПД дол-
жен быть подписан обеими сторонами сделки. Цена реализации товара 
должна включать стоимость товара, указанную в инвойсе, таможенные 
пошлины и налоги, расходы на оплату труда, материальные расходы 
(транспортные, складские, электроэнергия) и коммерческую прибыль. 
То есть стоимость реализации товара должна быть выше закупочной 
стоимости, включающей таможенные платежи.

РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ОФОРМЛЕНИЮ ДОКУМЕНТОВ
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3 месяца с момента получения акта –
 срок для обжалования решения
 таможни о корректировке
 стоимости товара

3 года со дня осуществления
 перевода – срок для подачи
 заявления о возврате излишне
 уплаченных пошлин

– Кто рискует получить запросы таможни и в каких 
случаях назначается проверка таможенной стоимости?

– Основанием для начала дополнительной проверки за-
явленной в декларации таможенной стоимости является ее 
величина, отличающаяся в меньшую сторону от данных, со-
держащихся в базе данных таможенного органа. 

Также одна из причин – ограничения в отношении прав 
покупателя на пользование и распоряжение товарами. Как 
правило, такие ограничения присутствуют при использо-
вании контрагентами дилерских и (или) лицензионных до-
говоров, накладывающих какие-либо обязательства на 
покупателя, влияющие на цену товара. Также часто тамо-
женным органом рассматривается возможность получения 
продавцом или иным лицом в пользу продавца дивидендов, 
вырученных покупателем от продажи товара на внутреннем 
рынке РФ. 

Еще одним из часто встречающихся оснований для на-
чала документальной проверки и отказа в принятии заявлен-
ной таможенной стоимости является взаимосвязь продавца 
и покупателя. 

Если импортер отказывается от предоставления доку-
ментов или предоставляет их не в полном объеме, считая, 
что таможенный орган в любом случае произведет корректи-
ровку стоимости, он тем самым ограничивает себя в после-
дующем доказывании таможенной стоимости в судебном 
порядке при обжаловании решения таможни. 

Дело в том, что вывод таможенного органа о непод-
твержденности заявленной таможенной стоимости форму-
лируется в соответствии с тем объемом документов и све-
дений, которые были представлены декларантом на этапе 
дополнительной проверки. Учитывая, что судебное разбира-
тельство не должно подменять осуществление таможенного 
контроля, новые документы, подтверждающие таможенную 
стоимость, могут быть приняты судом только в случае, если 
декларант сможет обосновать наличие объективных препят-
ствий для невозможности предоставления этих документов 
в ходе осуществления проверки таможенной стоимости.

– Если таможня принимает решение о корректировке 
таможенной стоимости, можно ли обжаловать данное 
решение?  

– Его можно обжаловать в вышестоящий таможенный 
орган или в суд. Исковое заявление подается в арбитраж-
ный суд по месту принятия таможенным органом обжалуе-
мого решения. Размер госпошлины при обжаловании одно-
го решения таможенного органа в арбитражный суд первой 
инстанции составляет 3000 руб. Обжалование решения 
арбитражного суда первой и второй инстанции в вышестоя-
щий суд составляет 1500 руб. При этом в ситуации, когда 
в одном исковом заявлении заявляется требование об от-
мене сразу нескольких решений, государственная пошлина 
суммируется.

В случае если вышеуказанный срок исковой давности 
пропущен декларантом или он намерен подать одно иско-
вое заявление, содержащее большое количество требова-
ний, декларант может обратиться в суд с имущественным 
требованием об обязании таможенного органа возвра-
тить излишне уплаченные платежи. При этом размер пош-
лины будет считаться имущественным иском, подлежа-
щим оценке, и исчисляться в порядке, установленном
пп. 1 п. 1 ст. 333.21 НК РФ.

Жалоба в вышестоящий таможенный орган подается 
через таможенный орган, решение которого обжалуется. 

Жалоба на решение таможенного поста подается непосред-
ственно в таможню, в подчинении которой находится этот 
таможенный пост. Жалоба на решение подается в зависи-
мости от подчиненности этой таможни – в региональное 
таможенное управление или в ФТС России. Рассмотрение 
жалобы осуществляется таможенным органом единолично 
без вызова заявителя. 

Судебными спорами в области таможенного дела я за-
нимаюсь более семи лет. Начинал свою трудовую деятель-
ность непосредственно в таможенных органах и проработал 
там около тринадцати лет. Сейчас я защищаю законные пра-
ва и интересы предпринимателей, и, зная работу таможни 
изнутри, мне легче понимать мотивы и логику сотрудников 
таможни при принятии решений и впоследствии отстаивать 
интересы участников внешнеэкономической деятельности 
в суде.

Более 70 млн рублей дополнительно
взысканных таможенных пошлин
и налогов возвращено юрлицам
по выигранным мною делам
за 2023 год – начало 2024 года.

Хочу заметить, что успех подтверждения таможенной 
стоимости в первую очередь зависит от самих предприни-
мателей, так как залогом положительного решения всегда 
являются грамотно составленные контракты и корректно 
произведенная оплата товара и дополнительных услуг.
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Страховые взносы за себя обязаны платить индивиду-
альные предприниматели (ИП), применяющие специальные 
налоговые режимы: на упрощенной и общей системе нало-
гообложения, патенте, ЕСХН а также адвокаты и нотариусы. 
Это позволяет им получать бесплатное медицинское обслу-
живание и рассчитывать на пенсионный стаж для начисле-
ния пенсии в будущем. 

До тех пор, пока ИП имеет официальный статус и не снял-
ся с учета в качестве предпринимателя, он считается дей-
ствующим субъектом предпринимательской деятельности, а 
значит? должен уплачивать взносы.

Взносы бывают двух видов:
фиксированные — это взносы на обязательное пенсион-

ное и медицинское страхование. Теперь это единый платеж в 
совокупном размере на ОПС и ОМС. Взносы не зависят от ре-
зультатов деятельности, их нужно платить, даже если ИП не 
получал доход, сработал в убыток или вообще не вел бизнес 
в текущем году.

дополнительные — их уплачивают, если бизнес за год 
заработал больше 300 000 рублей. Взнос в таком случае рас-
считывается как 1% с суммы превышения.

Сроки уплаты взносов:
• фиксированная часть — не позднее первого
 рабочего дня 2025 года (перенос с 31.12.2024) 

• дополнительная часть — не позднее 01.07.2025 —
 взносы на ОПС с дохода, превышающего
 300 000 рублей.

РЕГУЛЯТОР  |  ПРАВО БИЗНЕСА

С ПРИЦЕЛОМ НА БУДУЩЕЕ
Статус ИП дает право легально заниматься предпринимательской деятельностью.
Но вместе с правом идут и обязанности. Одна из них — уплата страховых взносов за себя.
И не важно, ведется деятельность или нет. Рассказываем об основных изменениях в этом году,
а также о том, кто освобожден от уплаты взносов. 

Как изменились взносы ИП за себя

УПРАВЛЕНИЕ ФЕДЕРАЛЬНОЙ
НАЛОГОВОЙ СЛУЖБЫ
ПО МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

125284, г. Москва, Хорошевское ш., д. 12а

Тел.: 8-800-222-22-22, (495) 536-11-29

www.nalog.gov.ru/rn50/

УПЛАТА ВЗНОСОВ С 1 ЯНВАРЯ 
2024 ГОДА ПРОИЗВОДИТСЯ 
ПОСРЕДСТВОМ ЕДИНОГО
НАЛОГОВОГО ПЛАТЕЖА –
ОБЩЕЙ СУММОЙ НА ЕДИНЫЙ 
КБК. ПЕРЕХОДНЫЙ ПЕРИОД, 
КОГДА РАЗРЕШАЛОСЬ
ИСПОЛЬЗОВАТЬ ПЛАТЕЖНЫЕ 
ПОРУЧЕНИЯ, ЗАМЕНЯЮЩИЕ 
УВЕДОМЛЕНИЯ, ЗАВЕРШИЛСЯ 
31 ДЕКАБРЯ 2023 ГОДА.

Взносы ИП 2023 год 2024 год 

Фиксированные
взносы

45 842 руб. 49 500 руб.

Дополнительные 
взносы

Не > 257 061 руб. Не > 277 571 руб.

Максимальный
размер взносов

302 902 руб. 327 071 руб.



35       

По взносам ИП уведомления
об исчисленных суммах ЕНП
не предоставляются

Неуплата в срок или занижение рассчитанной от факти-
чески полученного дохода суммы взносов расценивается как 
недоимка и влечет за собой ответственность налогоплатель-
щика согласно ст. 122 НК РФ.

При прекращении лицом деятельности в качестве ИП не-
обходимо не позднее 15 календарных дней с даты снятия с 
учета в налоговом органе уплатить причитающиеся с него 
взносы.

Предприниматель, не имеющий наемных работников, 
отчетность по страховым взносам не представляет. При на-
личии наемных работников ИП рассчитывает, уплачивает за 
них страховые взносы и представляет отчетность в том же 
порядке, что и организации.

Расчет страховых взносов производится за неполный 
год, если в текущем году ИП зарегистрировался или снял-
ся с учета. В этом случае для расчета взносов можно вос-
пользоваться сервисом «Калькулятор расчета страховых 
взносов». 

Калькулятор расчета
страховых взносов

Налоговые режимы,
при которых предприниматели
освобождены от страховых платежей: 
• НПД. Самозанятые могут выбрать: доверить деньги госу-
дарству для участия в пенсионной и медицинской программе 
или распорядиться ими самостоятельно. Поэтому и обязанно-
сти платить взносы за себя у них нет.

• АУСН. Автоматизированная УСН позволяет ИП сэкономить 
на платежах в фонды за себя и за работников. При этом пен-
сионные баллы и стаж начисляются. Но это возможно за счет 
повышенной ставки налога.

• Согласно п. 7 ст. 430 НК РФ снимается обязанность платить 
страховые взносы за периоды: 

 1) службы в армии, на альтернативной гражданской службе
 и по мобилизации;

 2) по уходу за каждым ребенком до достижения им
 возраста полутора лет, но не более шести лет
 в общей сложности;

 3) по уходу за инвалидом I группы, ребенком-инвалидом 
 или за лицом, достигшим возраста 80 лет;

 4) проживания супругов военнослужащих, проходящих
 военную службу по контракту, вместе с супругами
 в местностях, где они не могут трудиться из-за
 невозможности трудоустройства (не более 5 лет
 в общей сложности);

 5) проживания за границей супругов работников,
 направленных, например, в диппредставительства
 и консульские учреждения РФ (не более 5 лет в общей
 сложности).

Чтобы получить освобождение, необходимо направить 
в налоговую заявление и пакет документов к нему. Но если вы 
продолжите в это время работать, взносы заплатить придется. 
Мобилизованным ничего отправлять не нужно, поскольку нало-
говая служба получит информацию от Минобороны РФ.
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В СЛУЧАЕ ЗАМЕНЫ
АДМИНИСТРАТИВНОГО
ШТРАФА НА ПРЕДУПРЕЖДЕ-
НИЕ ДОПОЛНИТЕЛЬНОЕ
НАКАЗАНИЕ, ПРЕДУСМОТ-
РЕННОЕ КОАП РФ, 
НЕ ПРИМЕНЯЕТСЯ.

ОТДЕЛАТЬСЯ ВЫГОВОРОМ
Административные штрафы могут финансово ударить по бизнесу, особенно по малым предприятиям 
и некоммерческим организациям. Но за последние два года в КоАП РФ внесли изменения,
которые помогают смягчить административную ответственность: штрафы можно значительно
снизить, отсрочить или не платить совсем.

Ошибка по незнанию 

Если компания или предприниматель допускают ошибку 
впервые, контролирующие органы могут не сразу назначать 
штраф, а сначала вынести предупреждение. Такое «смягче-
ние по незнанию» вводили постепенно: сначала разрешили 
замену штрафа на предупреждение для МСП и НКО, а потом – 
для всего остального бизнеса.

Предупреждение – мера административного наказания, 
выраженная в официальном порицании физического или 
юридического лица. Предупреждение выносится в письмен-
ной форме.

ПРОКУРАТУРА
МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

107996, г. Москва, Малый Кисельный пер., д. 5

 Тел. +7 (495) 624-92-33

epp.genproc.gov.ru/web/proc_50

Особые условия применения
административных мер действуют
в отношении:

субъектов малого и среднего
предпринимательства, осуществляющих 
деятельность без образования
юридического лица

субъектов малого и среднего
предпринимательства –
юридических лиц

руководителей и иных работников
указанных юридических лиц, совершив-
ших административные правонарушения
в связи с выполнением организационно-
распорядительных или административно-
хозяйственных функций (ч. 2 ст.3.4 и ч. 2 
ст. 4.1.1 КоАП РФ)

Даже если назначение административного наказания в 
виде предупреждения не предусмотрено соответствующей 
статьей КоАП РФ или региональным законом об администра-
тивных правонарушениях, наказание в виде штрафа подле-
жит замене.
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Виноват один

Раньше назначение административного наказания юриди-
ческому лицу не освобождало от ответственности виновное 
физическое лицо. То есть при нарушении штраф выписывали 
и сотруднику, и компании. 

В 2022 году в статью 2.1 КоАП РФ внесли изменения, и те-
перь юрлицо не привлекается к административной ответствен-
ности за совершение правонарушения, по которому работник 
хозяйствующего субъекта уже привлечен к административной 
ответственности. Важно доказать, что работник действовал по 
своей воле, а компания приняла все возможные меры, чтобы 
соблюсти закон.

В обратную сторону это тоже работает: например, если уже 
оштрафовали компанию, должностному лицу платить не при-
дется. Но это применимо только к штрафам по пунктам 3 и 5
статьи 3.5 КоАП РФ.

Размер штрафа для НКО и представителей бизнеса, кото-
рые внесены в реестр малого и среднего предпринимательства, 
определяется так же, как и для ИП. Если в КоАП РФ не прописа-
ны конкретные штрафы для ИП, штраф для социально ориенти-
рованных НКО и представителей малого бизнеса составит 50% 
от минимального.

Также за совершение ряда правонарушений отделаться 
предупреждением не получится. К таким, в частности, от-
носятся, злоупотребление свободой массовой информации, 
неправомерное использование инсайдерской информации, 
манипулирование рынком, незаконное вознаграждение от 
имени юридического лица и др. (перечень установлен в ч. 3 
ст. 4.1 КоАП РФ).

Есть исключение: замена на предупреждение
не работает, если административная ошибка 
привела к ущербу для жизни и здоровья
людей, окружающей среды, объектам
животного мира и культурного наследия
или безопасности государства.

Как обжаловать штраф
Если компания или предприниматель считают, что 
штраф назначен несправедливо, можно обжаловать 
его в судебном порядке. Для этого нужно подать 
жалобу в контролирующий орган или суд.

Когда подавать жалобу 
Пока решение суда не вступит в силу — обычно
это 10 дней с момента получения постановления.
Но можно и после: тогда надо подавать обращение
в административные органы с просьбой
о пересмотре решения.

Что приложить к жалобе
Доказательства, которые подтверждают ваше право 
на снижение или отмену штрафа. Это подробное
объяснение произошедшего и все имеющиеся
документы, например квитанции о компенсации 
ущерба.

На что ссылаться 
На раздел 30 КоАП РФ «Пересмотр постановлений 
и решений в административных делах». Подать 
запрос можно лично или отправить его по почте 
с уведомлением о вручении.
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От торговли скотом – к крупнейшему производству
Бахрушины происходили из касимовских татар, принявших пра-

вославие в XVI веке. Изначально они занимались торговлей скотом. 
В 1820-х годах Алексей Федорович Бахрушин (1800—1848) вначале 
основал перчаточную фабрику в Заяузье, к 1831 году имел сафьян-
ный завод, затем появилась суконная фабрика. Его вдова, Наталия 
Ивановна, продолжила дело с тремя сыновьями — Петром, Александ-
ром и Василием Алексеевичами. В 1851 году они получили звание по-
томственных почетных граждан. Разбогатели Бахрушины главным 
образом во время Русско-турецкой войны, поставляя кожу и сукно 
для обмундирования войск.

В 1875 году было учреждено Товарищество кожевенной и сукон-
ной мануфактур Алексея Бахрушина сыновей (400 паев по 5 тысяч 
рублей каждый). Кожевенным заводом (после Октябрьской рево-
люции — Московский фурнитурный завод) руководил Александр; су-
конно-ткацкой фабрикой в Кожевниках (после 1917 года — «Красное 
веретено») управлял Петр. Петр (в 1870—1894 годах) и Александр 

С подмосковным Зарайском связана история
одной из самых уважаемых в Москве семей —
старообрядцев, миллионеров, купцов,
фабрикантов Бахрушиных. Почти двести лет
прожили они в уездном Зарайске, прежде чем
переехать в Москву.

БАХРУШИНЫ 
ИЗ ЗАРАЙСКА – 
ТВОРИТЬ
БЛАГО С УМОМ

(в 1895—1916 годах) были председателями церковно-
приходского попечительства в приходе храма Св. Тро-
ицы в Кожевниках.

«Я был как в раю»
В 1868 году Бахрушины построили в Зарайске шко-

лу на 150 детей для бесплатного обучения по програм-
ме народных училищ, в 1869 году — церковь Иконы 
Казанской Богоматери, богадельню и училище. Позже, 
в 1904 году, на средства братьев Бахрушиных был вы-
строен Иоанно-Предтеченский собор на территории за-
райского кремля. 

Бахрушины очень активно занимались благотвори-
тельностью. К осени 1887 года на Сокольничьем поле 
была построена больница для страдающих неизлечи-
мыми заболеваниями. В 1893 году при Бахрушинской 
больнице был построен дом для призрения неизлечимо 
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больных – первый в мире хоспис. В 1911-м там же открыли рентген-
кабинет, один из первых в России.

В 1895 году Бахрушины выделили 600 тысяч рублей на строитель-
ство в Сокольничьей роще бесплатного детского приюта для бедных 
и сирот православного вероисповедания. 

Консоме из ершей, лонж из телятины – это меню завтрака в си-
ротском приюте осенью 1901 года. Эпизод описан в книге Натальи 
Думовой «Имени Бахрушина» на основе архивных документов. Маль-
чики воспитывались до «выхода в люди». Жили в домах по 25 чело-
век, ходили в школу, а с 13 лет обучались на художников, слесарей и 
даже электротехников. 

В январе 2013 года умер последний из воспитанников приюта 
(ему было 106 лет) по фамилии Рачков. Он рассказывал о жизни в 
приюте такими словами: «Я был как в раю, я всю жизнь потом вспо-
минал это место и то, как нас любили».

В 1888 году на Софийской набережной был построен «дом бес-
платных квартир» для нуждающихся вдов с детьми и учащихся

девушек – при доме действовали два детских сада, на-
чальное училище для детей, мужское ремесленное учили-
ще и профессиональная школа для девочек. В 1912 году 
в доме жило около двух тысяч человек. Кроме квартир 
с  отоплением и освещением, они бесплатно пользова-
лись лазаретом, читальными залами и библиотекой, 
двумя детскими садами, школой, двумя швейными ма-
стерскими с оборудованием (заказы на белье поступали 
в том числе от прим Большого театра), рабочими комна-
тами со швейными машинками для вдов, баней и спорт-
залом. А для курсисток была бесплатная столовая. 

В 1906 году по завещанию Василия Бахрушина 
были учреждены пять стипендий: в Московском уни-
верситете, Московской духовной академии и духовной 
семинарии, Академии коммерческих наук и одной муж-
ской гимназии. 

В 1913 году крупная сумма денег была предостав-
лена Зарайскому городскому управлению на строи-
тельство больницы, родильного дома и амбулатории.
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В 1901 году за благотворительную деятельность Александр и Васи-
лий Алексеевичи Бахрушины были удостоены званий почетных граж-
дан Москвы.

Мудрость – основа благотворительности
Как-то одного из братьев спросили, почему он, оплачивая 

персональную ложу в Большом театре, не идет со всеми в буфет, 
а грызет принесенное с собой яблоко. На что купец ответил, что 
в этом буфете одно яблоко стоит как мешок на рынке: «А деньги 
лучше потратить на благие дела». Благотворительность Бахруши-
ных отличали несколько характерных черт. Во-первых, ни одно из 
построенных Бахрушиными благотворительных учреждений не 
оставалось без храма. Во-вторых, примерно половину пожертво-
ванных средств братья клали в банк под проценты на содержание 
и развитие учреждения. Чтобы деньги расходовались максималь-
но эффективно, братья и их родственники входили в попечитель-
ские советы создаваемых учреждений, вникали во все внутрен-
ние дела, «отдавая свои знания, опыт с целью сберечь каждую 
копеечку из пожертвованных ими сумм».

Бахрушины строили народные дома с комнатами для досуга 
детей, библиотекой, читальней и столовой-чайной, где подавали 
«здоровую пищу» по символической цене. При этих домах были 
театры. Там ставили даже Шекспира, но основной упор был на лег-
кие пьесы-комедии, сценарии которых братья писали сами. 

Братья Бахрушины были основными спонсорами Театра Кор-
ша, сегодня это Театр наций. Цена билетов на утренние сеансы 
была символической – чтобы приобщить к искусству рабочих. 
Всего братья содержали четыре театра, включая МХАТ, носящий 
сегодня имя Максима Горького. 

В общей сложности Бахрушиными было создано около десятка 
профессиональных училищ, заложены основы трех музеев, с их по-
мощью создано четыре театра. Братья построили 10 храмов, систе-
матически помогали 17 храмам и 3 монастырям. Всего же, по воспо-
минаниям родственников, оказали значительное участие в создании 
или создали с нуля около 100 учреждений. На филантропию, включая 
пожертвования церкви, эта семья потратила более 6 млн 390 тысяч 
рублей. Притом что к 1917 году недвижимое имущество фирмы оце-
нивалось в 5 млн 215 тысяч рублей. Братья тратили на благотвори-
тельность больше, чем на бизнес, и процветали. 
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По стопам Алексея Бахрушина
Государственный центральный театральный музей имени 

А.А.  Бахрушина был основан Алексеем Александровичем Бахру-
шиным в Москве 29 октября 1894 года. 30 мая 1894 года владелец 
впервые показал свое театральное собрание ближайшим друзьям, а 
29 октября того же года представил его для обозрения театральной 
общественности Москвы. С этого дня и началась биография первого 
московского литературно-театрального музея.

После революции 1917 года семейные производства были нацио-
нализированы. Но театральный музей, созданный и горячо любимый 
А.А. Бахрушиным, остался при нем. Он признал советскую власть, 
и  ему разрешили занимать пост председателя музея. В 1921 году 
Алексей Александрович стал действительным членом Российской 
академии наук. На посту директора музея он оставался до своей 
смерти в 1929 году. 

В Зарайске 17 января 2017 года был открыт филиал этого музея.  
Первый этап работы музея – открытие выставки «Алексей Бахрушин. 
Наследие», проходившей с 7 июля по 31 декабря 2022 года. У посе-
тителей экспозиции была возможность увидеть уникальные фото-
графии артистов императорских театров, всевозможные эскизы ко-
стюмов, декораций и постановок и многое другое из личного архива 
Бахрушиных.

В первом зале можно ознакомиться с исторической хроникой 
XIX века; второй зал представляет историю императорских театров 
России; остальные два зала будут посвящены Алексею Александро-
вичу Бахрушину и его семье.

Здание музея, которое находится в самом центре Зарайска, будет 
органично вписано в архитектурный стиль старого города. Также на 
территории музея появятся современные технологические инсталля-
ции с использованием мультимедиа.

Семья Бахрушиных

Бахрушин Алексей Федорович (1800—1848) —
основатель московской династии Бахрушиных.

Бахрушин Петр Алексеевич (1819—1894).
Жена — Екатерина Ивановна, урожденная Митрофанова. 
Они имели 18 человек детей, из которых 9 умерли в ран-
нем возрасте. Из остальных было пять дочерей и четыре 
сына:

Бахрушин Дмитрий Петрович (1844—1918).

Бахрушин Алексей Петрович (1853—1904) —
коллекционер (русская старина, книги), автор книги 
о   московских коллекционерах «Из записной книжки: 
Кто что собирает». Библиотеку оставил Румянцевскому 
музею, а фарфор и старинные вещи (почти 25 тысяч 
книг, картин, рисунков, миниатюр и т.д.) — Историческо-
му, где были два зала его имени.

Бахрушин Константин Петрович (1856—1938).
Жена — Наталья Петровна, урожденная Смирнова. Как 
писал П.А. Бурышкин: «Две его дочери были за двумя 
Михайловыми, а посему в некотором свойстве с моей се-
строй, Ольгой Афанасьевной; младшие же, Нина и Петр 
Константиновичи Бахрушины, бывали у нас в доме».

Бахрушин Александр Алексеевич (1823—1916) —
владелец подмосковного имения Ивановское.
Жена — Елена Михайловна Постникова — из семьи фаб-
рикантов церковной утвари Постниковых. Имели трех 
сыновей и трех дочерей.

Бахрушин Владимир Александрович (1853—1910) —
почетный член Московского художественно-фотографи-
ческого общества, один из основателей художественной 
фотографии.
Жена — дочь главы чаеторговой фирмы С.В. Перлова — 
Елизавета Сергеевна.

Бахрушин Сергей Владимирович (1882—1950) —
советский профессор, историк.

Бахрушин Сергей Александрович (1863—1922) —
коллекционер (гравюры, табакерки и картины); имел 
большое количество картин Врубеля. Женат не был. 
В 1922 году разбор его коллекций был поручен И.Э. Гра-
барю, после чего собрание разделили между провинци-
альными музеями.

Бахрушин Алексей Александрович (1865—1929) —
основатель театрального музея в Москве.
Жена — дочь купца и фабриканта В.С. Носова — Вера Ва-
сильевна.

Бахрушин Юрий Алексеевич (1896—1973) —
балетовед, критик, историк театра.

Бахрушин Василий Алексеевич (1832—1906) —
гласный Московской городской думы с 1887 по 1906 год.
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Ректор российской бизнес-школы EMAS Андрей Коляда доказыва-
ет, что студентов чаще всего учат устаревшим методикам по управле-
нию бизнесом. Например, рассказывают про SWOT-анализ, пять сил 
Портера, БКГ-матрицу — эти методики придумали еще в XX веке, и они 
не всегда учитывают современные условия. Он разработал собствен-
ные инструменты для развития бизнеса и написал об этом книгу. 

В книге много реальных кейсов и подробных расчетов, которые 
помогут освоить прогнозирование и анализ рынков, составление сце-
нариев развития событий на внешнем и внутреннем уровне, а также 
моделирование. Примеры подобраны так, что их легко приложить к 
бизнесу в любой сфере. На этой теме автор останавливается особо, 
говоря о том, как повестку конкретного рынка можно обобщить и про-
анализировать с более глобальной точки зрения.

Кажется, трудно найти что-то более рациональное, чем эконо-
мика, фондовый рынок или рынок недвижимости. Но если пригля-
деться, становится понятно, что все далеко не так однозначно. Там, 
где есть человеческие отношения, всегда найдется место для чего-
то нелогичного и иррационального. Такова уж наша природа.

Книга Роберта Шиллера, американского ученого-экономиста, — 
попытка понять изменения в сознании людей, чьи действия влия-
ют на рынки. Это глубокий анализ таких явлений, как психология 
спекуляций, которая порождает спекулятивные пузыри; механизм 
обратной связи, усиливающей психологический эффект; стадное 
поведение, которым могут быть охвачены миллионы людей, и его 
последствия для экономики и для каждого из нас.

Книга будет полезна всем, кто намерен купить или продать не-
движимость, кого интересуют инвестиции в различные банки, фон-
ды и ПИФы, а также тем, кого привлекает теория экономики.

Наша традиционная рубрика «Чтиво» предлагает подборку новейшей литературы
по психологии бизнеса за 2023 год. Как не завести свое дело в тупик, избежать выгора-
ния, грамотно проводить переговоры? Об этом – рекомендуемые нами книги.

Издания находятся в открытом доступе в сети Интернет.

Читать онлайн 

Андрей Коляда
СЛЕДУЮЩИЙ УРОВЕНЬ
Стратегический менеджмент новой эпохи

Роберт Шиллер
ИРРАЦИОНАЛЬНЫЙ ОПТИМИЗМ
Как безрассудное поведение управляет рынками 

ЧТИВО  |  ПРАВО БИЗНЕСА

Руководитель вникает во все детали и концентри-
рует на себе принятие всех или практически всех 
решений. И неприятная правда заключается
в следующем: именно находясь в тактической 
модели развития бизнеса, руководители и заводят 
свои предприятия в тупик, губят их!

Во время развития пузырей психологическая
атмосфера определяется не столько
уверенностью в том, что цены никогда не упадут,
сколько повальным пренебрежением
возможности этого падения.

Читать онлайн 
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Как вы думаете, что важнее всего в общении? Может быть, умение 
хорошо выглядеть, правильная речь или непринужденность? Нина Зве-
рева и Светлана Иконникова, специалисты по коммуникации, психоло-
гии общения и риторике, считают, что самое главное в общении — это 
вопросы. С помощью вопросов можно поддержать собеседника или вы-
вести из себя, заставить задуматься или почувствовать к вам симпатию. 
А ответы позволяют наладить дружеское общение или, наоборот, вы-
строить стену отчуждения. Даже банальный вопрос: «Ты завтракал?» — 
показывает человеку, что его заметили, им интересуются.

Эта книга для всех, кто хочет научиться искусству диалога: для со-
трудников отдела кадров, публичных должностных лиц или руководите-
лей компаний. Из нее вы узнаете, что такое «вопрос наповал», кому нель-
зя задавать вопросы во время светской беседы и как блестяще ответить 
на неудобный вопрос.

Предпочтения и предрассудки — естественная составляющая че-
ловеческой природы. Как бы мы ни старались мыслить рационально и 
оставаться непредвзятыми, предпочтения незаметно, но значительно 
влияют на наши оценки, решения и поступки. Это касается и деятель-
ности организации: предпочтения лидеров и рядовых сотрудников 
влияют на корпоративную культуру, внутреннюю политику и протоко-
лы, работу с персоналом, клиентский сервис и многое другое.

Можно ли контролировать предпочтения, не позволяя им наносить 
вред нам самим и нашему окружению? Можно и нужно, утверждают 
авторы этой книги, эксперты и сотрудники компании FranklinCovey, ко-
торая почти 30 лет обучает лидерству, личной эффективности и мето-
дам ведения бизнеса.

Книга предлагает методику проработки поведения и мышления. 
Для лучшего освоения авторы добавили упражнения и реальные 
кейсы.

Читать онлайн  

Нина Зверева, Светлана Иконникова
Я СПРАШИВАЮ — МНЕ ОТВЕЧАЮТ
Инструменты искусного диалога

Памела Фуллер
ЛИДЕР БЕЗ ПРЕДРАССУДКОВ 
Как избавиться от неосознанных предпочтений и стать эффективнее

Главное правило общения со стесняющимся
человеком: если вы знаете, что ему есть что 
сказать, но от волнения он забыл все что мог, 
начните его спрашивать о чем-то очень простом. 
В самых тяжелых случаях задавайте вопросы 
«или-или», короткие и очень понятные.

Мы уверены, что лидер, стремящийся к высоким 
результатам, должен сделать так, чтобы каждый 
его подчиненный мог с уверенностью заявить:
«Я — достойный член успешной команды,
выполняющий значимую работу в обстановке
полного доверия».

Читать онлайн  



ОБЩЕСТВЕННЫЕ ПРИЕМНЫЕ

ГОРОДСКОЙ ОКРУГ
БАЛАШИХА

ШЕСТАКОВ
АНАТОЛИЙ
ВЛАДИМИРОВИЧ

ГОРОДСКИЕ ОКРУГА
ВОЛОКОЛАМСК,
ЛОТОШИНО, ШАХОВСКАЯ
КАРАСЬКОВА
НАТАЛЬЯ
ВИКТОРОВНА

ДМИТРОВСКИЙ,
ТАЛДОМСКИЙ
ГОРОДСКИЕ ОКРУГА
ТЕРЕНТЬЕВ
АЛЕКСАНДР
ЛЬВОВИЧ

ГОРОДСКОЙ ОКРУГ
ДУБНА

ЧУПРОВ
ВАЛЕРИЙ
ЮРЬЕВИЧ

ГОРОДСКОЙ ОКРУГ
ЖУКОВСКИЙ
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АЛИХАНОВИЧ
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ЕРОШИН
ПАВЕЛ
ЕВГЕНЬЕВИЧ

ГОРОДСКОЙ ОКРУГ
ДОМОДЕДОВО

ЛОЖКОВОЙ
ПЕТР
НИКОЛАЕВИЧ

ГОРОДСКОЙ ОКРУГ
ЕГОРЬЕВСК

АКСЕНОВ
ИГОРЬ
МИХАЙЛОВИЧ

ГОРОДСКОЙ ОКРУГ
ИСТРА

ГУРЕЕВ
СЕРГЕЙ
ВИКТОРОВИЧ

МОЖАЙСКИЙ
ГОРОДСКОЙ ОКРУГ

ЕЛИЗАРЕНКОВА
НАДЕЖДА
ВИТАЛЬЕВНА

г. Балашиха,
пл. Славы, д. 1
8 (495) 529-10-00
btpp@btpp.ru
btpp97@mail.ru

г. Волоколамск,
ул. Школьная, д. 8а
8 (929) 625-31-52
probusiness.west@yandex.ru

г. Дмитров, ул. Профес-
сиональная, д. 1а, оф. 305
8 (496) 224-35-44
8 (916) 970-44-54
terentyeval.dm@gmail.com

г. Дубна,
пр-т Боголюбова, д. 35
8 (496) 212-75-18
8 (911) 680-80-38
upp-83@mail.ru

г. Жуковский,
ул. Дугина, д. 6/1
8 (495) 556-13-39
8 (498) 487-45-54
tppz@inbox.ru

г. Ногинск,
Аптечный пер., д. 2а
8 (496) 515-93-56
8 (925) 720-67-77
sntpp@mail.ru

г. Воскресенск,
ул. Советская,
д. 10а, оф. 1
8 (916) 600-75-06
ombudsmenvr@yandex.ru

г. Домодедово,
Кутузовский пр-т, д. 12
8 (905) 754-59-74
8 (916) 950-02-88
rtgpetr@ya.ru

г. Егорьевск,
2-й микрорайон, д. 25
8 (496) 403-38-79
8 (496) 403-48-02
palata@egortpp.ru

г. Истра, ул. Главного
Конструктора В.И. Адасько,
д. 9, оф. 12
8 (903) 720-80-00
irrs@mail.ru

г. Можайск, 
д. Тетерино,
ТСК «Гросс», оф. 1а
8 (926) 860-58-85
elizarenkova@mail.ru

ГОРОДСКОЙ ОКРУГ
КОЛОМНА

ШИЛОВ
МАКСИМ
АЛЕКСЕЕВИЧ

г. Коломна,
ул. Уманская, д. 20
8 (926) 220-45-11
m.shilov@mail.ru

ГОРОДСКОЙ ОКРУГ
КРАСНОГОРСК

ФРАНЦУЗОВ
ДЕНИС
ЕВГЕНЬЕВИЧ

г. Красногорск,
ул. Речная, д. 20, к. 3
info@krascci.ru

ГОРОДСКИЕ ОКРУГА
ЛЮБЕРЦЫ, ДЗЕРЖИНСКИЙ, 
КОТЕЛЬНИКИ 

ЛЕЖНЕВА
АННА
АЛЕКСАНДРОВНА

г. Люберцы,
ул. Кирова, д. 28
8 (926) 094-85-78
al.aura-legal@mail.ru

ГОРОДСКОЙ ОКРУГ
КОРОЛЕВ

КОЗЛОВА
ЛЮДМИЛА
АНАТОЛЬЕВНА

г. Королёв,
ул. Трудовая, д. 1
8 (903) 746-69-93
mail@tppk.ru
info@olent.ru

ГОРОДСКОЙ ОКРУГ
КЛИН

КОЛОМИЕЦ
ДМИТРИЙ
АЛЕКСАНДРОВИЧ

г. Клин, ул. Дзержинского, д. 15а
8 (496) 242-80-02
8 (496) 249-77-55
Доп. офис: г. Клин,
ул. Карла Маркса, д. 81, к. 2
8 (496) 242-34-21 
1973.05.08@mail.ru

ЛЕНИНСКИЙ
ГОРОДСКОЙ ОКРУГ

РЫМША
ВЛАДИСЛАВ
ВАЛЕРЬЕВИЧ

г. Видное,
пр-т Ленинского
Комсомола, д. 14, кв. 4
8 (903) 728-04-02
infolmr@tppmo.ru

ГОРОДСКОЙ ОКРУГ
ЛОСИНО-ПЕТРОВСКИЙ 

ВИНОКУРОВ
ВАДИМ
ИВАНОВИЧ

г.о. Лосино-Петровский,
д. Осеево, террит. «Аграрная»,
ул. Промышленная, стр. 6а
8 (925) 772-57-90
vinokurov@medargo.ru



УПОЛНОМОЧЕННОГО ПО ЗАЩИТЕ ПРАВ
ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ В МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

ГОРОДСКОЙ ОКРУГ
СЕРГИЕВ ПОСАД

ГАДЖИЕВ
ОЛЕГ
ПЕТРОВИЧ

РУЗСКИЙ
ГОРОДСКОЙ ОКРУГ

ЭЦИЕВ
ГЕОРГИЙ
ИСАЕВИЧ

г. Руза, ул. Солнцева,
д. 11, 1-й этаж
8 (926) 988-05-37
george-etsiev@mail.ru

ГОРОДСКИЕ ОКРУГА
РАМЕНСКИЙ,
БРОННИЦЫ
РОДИНА
АЛЛА
ВАСИЛЬЕВНА

г. Раменское,
ул. Красноармейская, д. 11
8 (496) 461-64-21
ram-priemnaya@yandex.ru

г. Сергиев Посад,
ул. Вознесенская, д. 55
8 (496) 549-25-73 
stppspr@yandex.ru

ГОРОДСКОЙ ОКРУГ
ЧЕХОВ

КОКОРИН
АЛЕКСЕЙ
ЮРЬЕВИЧ

г. Чехов,
ул. Полиграфистов, д. 13б
8 (926) 331-12-24
kokorin@tppmo.ru

ГОРОДСКОЙ ОКРУГ
ЩЕЛКОВО

КОРОЧКИН
ВЛАДИСЛАВ
ЛЕОНТЬЕВИЧ

г. Щелково,
ул. Заводская, д. 15
8 (495) 221-18- 07 доб. 129
lozunov.boris@yandex.ru

ГОРОДСКИЕ ОКРУГА
СТУПИНО, КАШИРА,
СЕРЕБРЯНЫЕ ПРУДЫ
КУЗНЕЦОВ
ВЛАДИМИР
АНАТОЛЬЕВИЧ

г. Ступино,
ул. Чайковского, д. 18/12
8 (903) 716-20-00
pocart@mail.ru

ГОРОДСКОЙ ОКРУГ
ОРЕХОВО-ЗУЕВО

ЛАВРЕНТЬЕВ
АНДРЕЙ
ВЛАДИМИРОВИЧ

г. Орехово-Зуево,
Октябрьская пл.,
д. 4, оф. 3
8 (496) 412-34-73
bizoninn@rambler.ru

ГОРОДСКОЙ ОКРУГ
ПОДОЛЬСК

АРТЯКОВА
МАРИНА
ЕВГЕНЬЕВНА

г. Подольск,
ул. Федорова,
д. 19, оф. 305
8 (910) 494-56-39 
Advokat_artyakova@mail.ru

ГОРОДСКОЙ ОКРУГ
ПАВЛОВСКИЙ ПОСАД

СМИРНОВА
МАРГАРИТА
АНАТОЛЬЕВНА

г. Павловский Посад,
пл. Революции, д. 4, оф. 315
8 (496) 435-33-65
8 (496) 432-25-17
8 (496) 416-16-32
vmtpp@rambler.ru

ГОРОДСКОЙ ОКРУГ
СЕРПУХОВ

ВОРОНОВА
ЛЮБОВЬ
КОНСТАНТИНОВНА

г. Серпухов,
ул. Советская,
д. 31/21, оф. 208
8 (903) 225-29-13
voronowa.lk@yandex.ru

ОДИНЦОВСКИЙ
ГОРОДСКОЙ ОКРУГ

СТЕПАНОВА
ВАЛЕНТИНА
АЛЕКСАНДРОВНА

г. Одинцово,
ул. Чикина, д. 14, оф. 1
8 (925) 589-85-91
vs@auditfinans.net

НАРО-ФОМИНСКИЙ 
ГОРОДСКОЙ ОКРУГ

ПРОХОРОВ
БОРИС
АНАТОЛЬЕВИЧ 

г. Наро-Фоминск,
пл. Свободы,
д. 10, каб. 518
(бизнес-центр «Гермес»)
8 (925) 502-35-98
prokhorovba@mail.ru

ПУШКИНСКИЙ
ГОРОДСКОЙ ОКРУГ

ПАИКИДЗЕ
КОБА
РОМАНОВИЧ

г. Пушкино,
ул. Грибоедова, д. 7
(ТОЦ «Флагман»), оф. 416
8 (965) 233-15-14
k1378@bk.ru

ГОРОДСКОЙ ОКРУГ
СОЛНЕЧНОГОРСК

ШАШКИН
АЛЕКСЕЙ
ГЕРМАНОВИЧ

г. Солнечногорск,
ул. Тельнова,
д. 3/2, каб. 38
8 (903) 708-57-55
89037085755@yandex.ru

ГОРОДСКОЙ ОКРУГ
ШАТУРА

ТУРУКИН
АЛЕКСЕЙ
АЛЕКСАНДРОВИЧ

г. Шатура,
ул. Красноармейская,
д. 8а
8 (926) 835-32-58
deteri@ya.ru

ГОРОДСКОЙ ОКРУГ
ЭЛЕКТРОСТАЛЬ

КАРЛОВ
СЕРГЕЙ
СЕРГЕЕВИЧ

г. Электросталь,
пр-т Ленина, д. 44/14
8 (926) 134-54-40
karlovss@yandex.ru

ГОРОДСКИЕ ОКРУГА
ХИМКИ, ЛОБНЯ,
ДОЛГОПРУДНЫЙ
ЦЕНТЕРОВ
АНДРЕЙ
НИКОЛАЕВИЧ

г. Химки,
пр-т Мельникова, д. 12
г. Химки, мкр-н Сходня,
ул. Кирова, д. 9а
8 (495) 574-06-30
atsenterov@gcorp.ru

ГОРОДСКОЙ ОКРУГ
РЕУТОВ

САДОВНИКОВ
ВИКТОР
СЕРГЕЕВИЧ

г. Реутов, ул. Новая, д. 19
8 (495) 791-70-78
8 (495) 791-70-79
8 (495) 791-70-83
mail@rtpp.ru
rtpp@inbox.ru

ГОРОДСКОЙ ОКРУГ
МЫТИЩИ

КОРОБЕЙКИН
РОМАН
СЕРГЕЕВИЧ

г. Мытищи, Олимпийс-
кий пр-т, д. 10, оф. 19-02
8 (495) 778-19-38
8 (903) 825-48-11
stroiteli@oporamo.ru
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